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Convocatoria

La Facultad de Economía de la Universidad Externado de Colombia está organizando el XIII Simposio Nacional de Microeconomía, a realizarse los días 2 y 3 de octubre del presente año en las instalaciones de la Universidad Externado de Colombia.

El Simposio es un espacio de divulgación de investigaciones en esta área desarrollados en universidades y centros de investigación de todo el país.  En esta ocasión los temas centrales del evento serán economía del crimen, mercados ilegales, conflicto armado y corrupción.

Lo invitamos a Usted y a los miembros de su institución a postular trabajos de investigación que hagan uso de herramientas microeconómicas, particularmente:
-Organización industrial
-Teoría de juegos
-Economía política
-Economía experimental y economía del comportamiento
-Microeconometría

Las ponencias serán revisadas por un comité científico compuesto por Jorge Gallego (Universidad del Rosario), Francesco Bogliacino (Universidad Nacional de Colombia), Oscar Valencia (Banco de la República), Luis Eduardo Sandoval (Universidad Militar Nuega Granada), Raul Castro (Universidad de los Andes), Yuri Gorbaneff (Universidad Javeriana), Mauricio Rubio, Jorge Iván Gonzalez, Juan Pablo Herrera, Ana Teresa Aldana, Isidro Hernández, Humberto Bernal y David Ortiz (Universidad Externado de Colombia).

Por favor tenga en cuenta las siguientes fechas:
-Envío de ponencias: hasta el 4 de agosto
-Notificación de ponencias aceptadas: semana del 4 de septiembre
-Simposio: 2 y 3 de octubre
 
Para mayor información lo invito a visitar nuestra página web o diríjase al correo electrónico simpomicroeconomia@uexternado.edu.co.

Agradeciendo su atención y divulgación de la presente invitación,


Luz Mary Huérfano
Organizadora
XIII Simposio Nacional de Microeconomía
Facultad de Economía
Universidad Externado de Colombia
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