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INTRODUCCIÓN

En Colombia, una de las actividades que han sido postuladas como una de las opciones para el desarrollo de los territorios en posconflicto, ha sido el turismo. Esta actividad necesita planificación y la participación de la comunidad local para que pueda aportar no únicamente como una actividad económica, sino también como una herramienta para la paz y para la restauración de vínculos sociales y aceptación del pasado vivido. 
Siendo así, el turismo no puede desarrollarse de forma desordenada, dando respuesta únicamente a las necesidades de la demanda; sino que debe ser pensado en pro del desarrollo social, económico y cultural de un destino, con iniciativas de la comunidad tanto para la oferta de servicios turísticos, como para la creación de narraciones y la selección de los atractivos. 

Esta actividad debe ser “sensible a la paz”, buscando un co-desarrollo con otras actividades tradicionales para lograr un equilibrio. Además, debe ser responsable y sostenible, es decir tener beneficios a nivel socio-cultural, ambiental y económico (Wintersteiner, & Wohlmuther, 2014).
Por esta razón, el turismo debe ser pensado de una manera diferente, dirigido a las posibilidades de sanar las heridas del conflicto reciente y la construcción de una memoria colectiva con la ayuda de una actividad que les permita un desarrollo económico. Esto puede ser posible con el turismo fénix, una nueva opción, alternativo al turismo negro, en donde el turismo y el turista tiene un rol importante en la catársis social. 
El caso de estudio que se utilizará para el proyecto será el Área Turística de la Candelaria en Bogotá D.C. 

OBJETIVO GENERAL
· Diseñar estrategias para la aplicación de un turismo fénix, como una herramienta para la reconstrucción del tejido social en una comunidad victimas del conflicto armado en Colombia: Área Turística de la Candelaria en Bogotá D.C. 
OBETIVOS ESPECÍFICOS
· Analizar casos internacionales de la aplicación del turismo fénix. 

· Identificar las condiciones necesarias para el desarrollo del turimo fénix en un destino con pasado de violencia. 
· Identificar los beneficios que puede traer el desarrollo del turismo fénix en una comunidad, comparandolo con otras tipologías de turismo como el turismo de memoria o el turismo negro. 
· Plantear estrategias para la aplicación del turismo fénix en el destino, caso de estudio. 

MARCO TEÓRICO-CONCEPTUAL
El marco teórico conceptual del proyecto se basará en el fenómeno del turismo negro-oscuro y en las alternativas que se han venido creando en los últimos años como el turismo de memoria y el turismo fénix. El turismo fénix (Causevic y Lynch, 2011) aparece en el panorama teórico como una alternativa al turismo oscuro, no como una tipología más, sino como el papel que esta actvidad puede tener en destinos con pasados de conflictos, violencia o muerte. 

El turismo oscuro o turismo negro fue definido por primera vez en 1996 por Lennon y Foley, pero también se comenzaron a ver tipologías de turismo que describen el mismo fenómeno, como el ‘thanaturismo’ (Seaton, 1996).  El turismo oscuro o turismo negro es definifo como un “fenómeno en donde las personas visitan, a propósito, o como parte de un itinerario recreacional, una variedad de sitios, atracciones y exhibciones que ofrecen una representación de la muerte y el sufrimiento” (Stone, 2006, p. 146). 

Ahora bien, el turismo oscuro ha sido criticado numerosas veces por la simplificación de las realidades vividas y por los pocos beneficios sociales a la comunidad, esto debido a las deficiencias en la planificación y al poco involucramiento de la comunidad local. De forma alterna se creó el turismo de memoria por la conciencia que crea en las personas que visitan estos destinos y el aprendizaje del pasado (Drvenkar, Banožić, Živić, 2015).
Es importante tener en cuenta que el desarrollo de estas tipologías de turismo no es excluyente de un turismo clásico como histórico-cultural, de naturaleza o incluso de sol y playa. La visita a destinos con pasados de violencia o muerte pueden ser atractivos por diferentes razones y tener una gran diversidad de motivaciones para la visita. Lo importante es que se desarrolle bajo unas bases de turismo sostenible y responsable por parte de todos los actores involucrados en el turismo. 
METODOLOGÍA
La metodología cualitativa será la que se utilizará en el presente proyecto de investigación. En un inició se analizarán los casos internacionales y su aplicación para identificar las condiciones que se necesitan para el desarrollo de este turismo en destinos en posconflicto. Además, se realizará un análisis comparativo entre las diferentes tipologías de turismo, identificando los beneficios y posibles lazos entre las distintas opciones para el desarrollo de este turismo.
Teniendo en cuenta la base teórica, los ejemplos internacionales y el análisis de las condiciones necesarias, se podrán diseñar estrategias para que el turismo no sea simplemente una actividad económica, sino que pueda aportar a las comunidades de los destinos en los que se desarrolla. En este caso, se analizará el Área Turística de la Candelaria en Bogotá D.C.
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