CLÍNICA JURIDICA CENTRO DE INVESTIGACIÓN EN POLÍTICA CRIMINAL
La clínica jurídica del Centro de Investigación en Política Criminal tiene como objetivo identificar y analizar problemas sociales en el marco de las investigaciones que desarrolla y empoderar a los estudiantes como agentes políticos para el cambio y la transformación social.
· Justificación
El Centro de Investigación en Política Criminal, desde su creación ha fomentado el pensamiento crítico y se ha preocupado por incidir en el respeto y la garantía de los derechos humanos de la población más vulnerable desde la política criminal, de esta forma ha promovido la lectura del derecho como una herramienta para la construcción de un mundo fundado en la dignidad humana, la justicia y la igualdad.
En este sentido la Clínica Jurídica busca ser más que una clínica, un laboratorio que  permita a los estudiantes la deconstrucción y reconceptualización del derecho positivo y estático, por un derecho dinámico, aplicable a las problemáticas sociales desde la interdisciplinariedad para la lectura y abordaje de las realidades desde una perspectiva integral. 
Adicionalmente, busca que los estudiantes desarrollen actitudes, aptitudes, habilidades y  conocimientos que puedan ser ejercidos al interior y fuera del aula, en contextos académicos y  en escenarios informales para el ejercicio de una ciudadanía incluyente respetuosa de los derechos humanos.es necesario la incorporación.
EJES DE FORMACIÓN 
1.  FORMACIÓN CON ENFOQUE CRÍTICO:
El aprendizaje de la Clínica Jurídica integra distintas disciplinas como la criminología crítica, derechos humanos, estudios de paz y la resolución de conflictos. Lo anterior considerando el contexto colombiano actual, donde la excesiva criminalización ha llevado a penalizar la pobreza, a acentuar la exclusión y la marginalización. Para esto es importante estudiar en primer lugar, los delitos desde una perspectiva integral como el resultado de un conjunto de factores sociales, económicos y políticos que inciden en la generación de violencia y conflictos. En segundo lugar es  importante estudiar el sistema de justicia actual, pues es importante preguntarse si realmente la justicia logra realizarse como un derecho y por último es importante indagar si existen sistemas de justicia alternativos que estén orientados hacia la transformación de conflictos, la prevención de la violencia y la construcción de un mundo más justo y en paz.   
Tanto el componente de investigación como de pedagogías transformativas tendrán temas que se articularan para lo cual hay sesiones que se trabajarán conjuntamente



1.1 Investigación 2019 
Para el 2019, el Centro de Investigación en Política Criminal desarrollará el proyecto “Obstáculos para el ejercicio de la Jurisdicción Indígena” busca comprender las razones de la no aplicación de la jurisdicción indígena y el impacto que esto ha generado en la protección de los derechos individuales y colectivos de las comunidades indígenas.   
En este eje los estudiantes de la clínica jurídica aprenderán  herramientas teóricas y prácticas de investigación para el desarrollo del proyecto. 
Las actividades relacionadas con este componente son: 
· Análisis jurisprudencial relacionada con la temática definida por el Centro de Investigación en Política Criminal.
· Participación en foros de discusión y talleres sobre las problemáticas priorizadas por el CIPC.
·  Gestión de bibliografía de acuerdo con las temáticas priorizadas por el CIPC
· Estudio de casos específicos. 

1.2 PEDAGOGIAS DE TRANSFORMACIÓN
Este eje está relacionado con las herramientas prácticas que los estudiantes deben apropiar para el abordaje de realidades sociales y su transformación. Para el CIPC es importante empoderar a los estudiantes primero para sensibilizarlos y acercarlos a las realidades sociales para la apropiación y comprensión de estas. 	
Temario:
Comprensión de las violencias y los conflictos: 
Esta línea busca analizar conceptos y teorías sobre: 
1. Derechos individuales y colectivos de los pueblos indígenas. 
2. Diversidad: género, cultural, social y biodiversidad.
3. Análisis del conflicto: paz negativa y paz positiva. 
4. Respuestas ante el conflicto.
5. Resultados del conflicto. 
6. Paz: Violencias visibles e invisibles.
7. Necesidades básicas no satisfechas.
8. Políticas respetuosas de derechos humanos y políticas punitivistas.
Al final de la clínica los estudiantes tendrán que desarrollar un producto para cada uno de los componentes de acuerdo a los lineamientos y requisitos exigidos por el Centro de Investigación. 
2. INCIDENCIA Y PARTICIPACIÓN:
Este eje busca que los estudiantes se acerquen a las realidades sociales abordadas por el Centro de Investigación y contribuyan de manera positiva a su transformación.
2.1 LOBBY LEGISLATIVO: Tiene como objetivo hacer seguimiento a los proyectos de ley que cursan en el Congreso con los temas relacionados con la política criminal y la garantía de los derechos humanos. Los estudiantes tendrán la oportunidad de acercarse al Congreso, conocer la dinámica legislativa y generar debates sobre los proyectos.
2.2 ACOMPAÑAMIENTO EN LOS PROYECTOS DE INCIDENCIA SOCIAL: Este acompañamiento les permite a los estudiantes conocer las realidades in situ que aborda el Centro de Investigación en Política Criminal en los establecimientos penitenciarios. Este acompañamiento se realizará al proyecto de “Tertulia Literaria: educación en derechos humanos y construcción de paz”. 
Sesiones de 2 horas 
3. DIFUSIÓN: Este eje es transversal a los anteriores y tiene como objetivo darle visibilidad y dinamización a las actividades que se realizan en el marco de la Clínica, dentro de las actividades está la  participación en el blog del CIPC.
4. HORARIO: jueves de 1pm a 4pm
[bookmark: _GoBack]5. DEDICACIÓN: 3 horas semanales 













