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INTRODUCCIÓN
¿De qué manera fueron afectados los jóvenes por la guerra y cuáles son los procesos que adelantan para la construcción de políticas públicas que incluyan sus reivindicaciones? La pregunta traza la línea que orienta esta investigación al integrar la experiencia de jóvenes universitarios de las ciudades de Florencia y Bogotá al explorar y transitar los procesos de memoria y subjetividad política.
La oficina de Paz de la Uniamazonia, inició su funcionamiento en enero del año 2017, con el compromiso de apoyar iniciativas en relación con el proceso de paz realizado entre el Gobierno Nacional y las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia, FARC. Desde esta oficina, se promueve, entre otras, una línea de trabajo para la construcción de la memoria histórica en el Departamento del Caquetá, que ha venido asumiendo la investigación con la participación de colectivos de estudiantes y lideresas de organizaciones de víctimas del conflicto armado. 
En el enfoque del trabajo de memoria, el protagonismo está en la recuperación de la voz desde los sujetos, y en este caso hay un importante giro en relación con los jóvenes y con entender la manera con la que se vinculan a las dinámicas de conflicto desde sus distintos lugares como sujetos sociales.
Se espera que esta iniciativa desde los sujetos dialogue con procesos de políticas públicas desde distintas perspectivas como: la formulación de políticas de salud rural; los planes de desarrollo con enfoque territorial; la actualización de la política pública de infancia y adolescencia – Florencia, 2019; los planes de desarrollo municipales y departamentales (2020-2023); los procesos ante la comisión de la verdad; los procesos ante la justicia especial para la paz; procesos ante la comisión interamericana de DDHH; procesos de reconocimiento como sujetos colectivos ante la unidad de víctimas; y la incidencia en los currículos de programas universitarios, entre otros. 

PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN
La pregunta ¿ha sido parte de la historia el conflicto armado? viene mostrando entre los jóvenes colombianos que hay en un primer momento una negación a reconocerse en esa historia y una necesidad de señalar que el problema es de otros, son otras las víctimas, los desplazados, los ultrajados, pero no ellos. Esto convoca preguntas como ¿Existe un reconocimiento por parte de los jóvenes estudiantes acerca de su propia realidad, de su propia historia y la de sus familias? ¿Pueden ellos y ellas, recuperar su historia, narrar los hechos de muerte, secuestro u otras formas de victimización? ¿Es posible construir desde estos lugares, que es el lugar de la memoria, elementos que les permitan acercarse a problemas de investigación?
Estas han sido preguntas que nos venimos haciendo como investigadores, para indagar sobre sobre los efectos del miedo a sentir dolor por una muerte violenta o por hechos violentos, como factores altamente influyentes en el reconocimiento de las inscripciones de la historia del país en las historias personales y familiares, impidiendo contar la propia historia, traer los recuerdos de los hechos en relación con la violencia y compartir lo sucedido, lo cual es el punto de partida para poder desarrollar procesos de memoria articulados a problemas de investigación. 
Esta experiencia de investigación inicia con la pregunta hacia docentes y jóvenes, sobre sus propias historias en el conflicto armado, las cuales a través de la orientación metodológica van develando historias que la violencia ocultó y que tienen vida en la piel de padres, familiares y allegados. Se propone que romper con esos silencios como lugares de ocultamiento abre la posibilidad de resignificar hechos dolorosos de la guerra. Y es que ante la imposibilidad de narrar, una nueva injusticia aparece, la injusticia del olvido, al borrar de la historia a las víctimas y los hechos victimizantes como si jamás hubieran ocurrido. El silencio y el encriptamiento del dolor, dificultan que en este periodo del post acuerdo, lo pactado en cuanto a la Verdad y la Justicia para las víctimas sea efectivo. 

OBJETIVOS
General
Aportar elementos para las políticas públicas en Colombia desde el trabajo de memoria con jóvenes universitarios de la ciudad de Florencia y Bogotá.
Específicos
Identificar las afectaciones que la guerra ha dejado en las historias personales y familiares de un grupo de jóvenes universitarios de Florencia y Bogotá.
Promover espacios de encuentro e intercambio de experiencias para el trabajo de memoria en los escenarios universitarios
Reflexionar sobre los aportes de los trabajos de memoria en la construcción de políticas públicas en tiempos de post acuerdo de paz en Colombia

METODOLOGÍA
Esta construcción metodológica desarrollada por la docente Dennis Dussán (2017), se enmarca en la perspectiva epistemológica de la construcción del sujeto en su presente potencial (Zemelman, 2002; Quintar, 2002). El concepto de la “memoria encriptada” es central, como fenómeno de orden psico-sociológico que impide el reconocimiento de la realidad, en la medida en que no se puede reconocer la historia ni hacer procesos de memoria, debido a experimentar “miedo a sentir dolor por una muerte violenta”.
Según la misma autora, ese miedo a sentir dolor por la atrocidad de una muerte violenta, surte un efecto de encriptamiento, que es un guardar en una cripta psicológica, afectivo-sensorial ese dolor y creer que olvidamos, que nada pasó, que una nueva vida llena de dificultades inicia y que hay que hacer frente a las necesidades del día a día, sin hacer un alto en el camino. Ese miedo hace que ese dolor se guarde, que se oculte y con él la historia, una historia que no logra emerger, que no logra configurarse. 
Al no poder recordar esa historia, mi historia, se transforma en una historia negada, una historia que se cubre con una gruesa, dura y en apariencia indestructible, capa de olvido. A la par que esto sucede, se va configurando una otra historia, una historia ficticia, sesgada, una historia light de la realidad, una historia que pueda contarse sin esa parte que “produce dolor y que es mejor no contar” para evitar sentir ese dolor. 
Este miedo a sentir dolor se traduce en una clave de silencio, al no poder narrar, al no poder recordar. Y es uno de principales impedimentos que existen para la construcción de la memoria histórica y en esta medida dificulta a los jóvenes estudiantes la construcción de una historia en la que sea posible la búsqueda de la verdad, la aplicación de la justicia, el acceso a la reparación efectiva y a los compromisos de no repetición y en general a su inclusión en las políticas públicas. 
El reconocimiento del lugar de enunciación de los sujetos que participan del proceso de investigación es una clave fundamental pues implica su propio reconocimiento y la apertura del campo de observación. De ahí que la pregunta con las que iniciamos el proceso sea justamente ¿ha sido parte de la historia el conflicto armado?, pues en la experiencia docente de las investigadoras se viene mostrando que hay en un primer momento una negación a reconocerse y señalar que el problema es de otros, son otras las víctimas, los desplazados, los ultrajados, pero no ellos, los jóvenes estudiantes. La metodología propicia en este sentido la elaboración del propio relato.
Como técnicas de investigación se propone:
· Sistematizar la experiencia y los aprendizajes del trabajo de memoria adelantada en la Universidad de la Amazonia por el semillero Inti Wayra.
· Círculos de la palabra entre estudiantes universitarios de la ciudad de Florencia y Bogotá.
· Relatos temáticos y autobiográficos de los jóvenes
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