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RESUMEN
Los Centros de Memoria [CM] son vistos como lugares de apoyo a la construcción de memoria de hechos violentos. Son espacios de apoyo a las víctimas, para que estos grupos de personas puedan realizar una catarsis emocional sobre los hechos violentos vividos. Además, deben ser lugares de educación, difusión y concientización de estos hechos, siempre y cuando no se banalicen los hechos de violencia. 
El Centro de Memoria, Paz y Reconciliación [CMPR] de Bogotá tiene como misión “contribuir a la construcción de paz, con la participación de los distintos sectores de Bogotá a través de la promoción y el fortalecimiento de procesos de memoria que visibilicen experiencias relacionadas con el conflicto armado y aporten a la transformación de imaginarios y apropiación de los Derechos Humanos” (Centro de Memoria, s.f.).

El CMPR trabaja con grupos de personas que han sido víctimas del conflicto en Colombia y que actualmente viven en Bogotá. Uno de estos grupos son las mujeres desplazadas por la violencia, quienes tienen un rol importante en las familias y buscan en el CMPR un apoyo. Por esta razón, se busca analizar su percepción sobre el rol del CM y su labor. Al mismo tiempo, saber lo que ellas quisieran que fuera este espacio. 
En este marco se desea comparar lo que los CM deben ser (funcional), lo que según las políticas públicas son (proyección) y lo que las mujeres piensan que deben ser (percepción y expectativa). Basados en esta información, se realizarán propuestas de políticas públicas para que estos centros se conviertan en lugares de difusión y educación al público en general, incluyendo locales y turistas.
OBJETIVO GENERAL
· Realizar una propuesta para los Centros de Memoria para ayudar a las mujeres desplazadas a sanar las heridas del conflicto y al mismo tiempo ser entes de difusión y concientización de pasados difíciles a través del turismo.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Analizar el papel de los centros de memoria a nivel internacional y nacional y su posición hacia el turismo.  
· Analizar el rol del Centro de Memoria, paz y Reconciliación del Distrito y la percepción de algunos grupos de la comunidad de mujeres desplazadas. 
· Analizar la política pública en Colombia sobre los Centros de Memoria, su deber ser y el papel del turismo en su actividad. 
· Analizar la importancia de los Centros de Memoria para ayudar a las mujeres desplazadas a sanar las heridas del conflicto y al mismo tiempo ser entes de difusión y concientización de pasados difíciles a través del turismo. 

METODOLOGÍA
La metodología cualitativa será la que se utilizará en el presente proyecto de investigación. En un inició se realizará un análisis y estudio teórico sobre el papel de los Centros de Memoria en territorios con pasados de violencia y cómo estos centros pueden tener dos funciones importantes: una, ser un elemento que ayude a las víctimas del conflicto y por el otro ser entes que ayuden a la difusión y concientización de los hechos de un pasado difícil no solo para locales, sino también para turistas y visitantes. Luego se analizará específicamente el papel que deben tener los Centros de Memoria en Colombia y en Bogotá a la luz de las políticas públicas. 

Posteriormente, se utilizará una metodología participativa y hermenéutica para trabajar con grupos de mujeres desplazadas que estén actualmente recibiendo apoyo del Centro de Memoria, Paz y Reconciliación del Distrito para ver su percepción y expectativa sobre el Centro y lo que, desde su punto de vista, quisieran que fuera este lugar. 

Teniendo en cuenta la base teórica, el análisis de las políticas públicas, y la percepción de los grupos de mujeres desplazadas, se realizará una triangulación de la información para plantear una propuesta para que los Centros de Memoria sean entes útiles en el apoyo a las víctimas, pero al mismo tiempo sean entes de educación y difusión de pasados de conflicto y violencia. 
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