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· Fechas: 	Del 4 al 6 de Julio de 2019
· Horario: 	Jueves y Viernes, de 17:00 a 21:00 horas; Sábado de 8:00 a 12:00 horas


Presentación

La era digital trae nuevos retos, pero también trae nuevas herramientas para los líderes de empresas y otros tipos de organizaciones. En este curso, los participantes descubrirán las diferencias entre el liderazgo en la era digital y el liderazgo tradicional y desarrollarán en clase un conjunto de herramientas personalizadas para aumentar su éxito como líderes de personas y participantes en proyectos de cambio.

Objetivos:

El objetivo de este curso es ayudar a los participantes a sacar partido de tecnologías digitales y de los cambios que estas tecnologías crean en las empresas y en el mercado. El enfoque es doble. Se tratan los temas de liderazgo de equipos en la era digital, y también temas de participación en procesos de cambio causados por implementación de tecnologías digitales en toda la empresa.
Al final del curso, los participantes tendrán un conjunto de herramientas personalizadas que les ayudarán a influenciar y a implementar la estrategia de su empresa en el contexto de la era digital.

Contenidos:

Día 1
Desarrollar su estilo de liderazgo para liderar personas en la era digital
Qué vamos a aprender: Como usar datos de su empresa y la literatura sobre liderazgo en la era digital para desarrollar su modelo personal de liderazgo que permita que usted se mantenga auténtico a sus propios valores en cuanto líder.
Que vamos a hacer: Usar un estudio de caso de liderazgo en la era digital en conjunto con su experiencia de trabajo y de liderazgo para decidir cuáles son sus factores cruciales de éxito en la era digital.
Que llevará usted para su trabajo: Su modelo personal de liderazgo en la era digital. Este modelo es una representación visual de como usted puede expresar su estilo individual de liderazgo con las nuevas herramientas en los nuevos retos de la era digital. 


Día 2 
Liderazgo de cambio digital
Qué vamos a aprender: Como implementar cambios en su empresa que resulten de la implementación de tecnologías digitales.
Qué vamos a hacer:  Transformar su modelo personal de liderazgo en un proceso personalizado de liderazgo de cambio a 360 grados.
Qué llevará usted para su trabajo:  Una visualización personalizado que puede adaptar para participar en procesos de cambio en la era digital.


Día 3 
Crear su ‘dashboard’ digital de liderazgo
Qué vamos a aprender: Como escoger indicadores de liderazgo y usar tecnologías digitales pare presentarlos para aumentar conocimiento compartido y disminuir los efectos negativos de métricas digitales.
Qué vamos a hacer:  Transformar su modelo personal de liderazgo en un conjunto de métricas que sacan partido de la digitalización del trabajo de su equipo para lograr sus objetivos y desarrollar a sus empleados.
Qué llevará usted para su trabajo:  Un ‘dashboard’ personalizado que puede usar para liderar su equipo. 
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