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Desde 2007, es en su función de Comodoro que Raymond. F. Aubourg administra el proyecto Aero Industrial AvíA para la implementación de las empresas del grupo Aeroindustrial Latin American Airspace Development (Latin AD), la cabeza internacional administradora del grupo empresarial AvíA que desarrolla las actividades de creación y administración de negocios tecnológicos, gestión estratégica y económica de las mismas, como investigación y desarrollo de productos Aeronáuticos, Mecatronicos.


· Fechas: 	Del 25 al 27 de julio de 2019
· Horario: 	Jueves y viernes de 17:00 a 21:00 horas; sábado de 8 a 12 horas

Presentación
La investigaciones académicas y empíricas sugieren que las pequeñas empresas tienen significativamente más posibilidades de fallar que una gran empresa, aun así, toda empresa empezó por ser pequeña alguna vez. Sin embargo. muchas pequeñas empresas sobreviven y algunos no lo alcanzan generando preguntas sobre los factores de éxito y fracaso. Estas diferencias entre lograrlo y fracasar han sido tratadas en las diferentes áreas clave como la iniciativa empresarial, las economías de escala, implementación de capital humano, recursos limitados, ubicación geográfica y capacidad de gestión. En un taller con un emprendedor nato y reconocido por sus logros, pero curtido por sus fracasos como el Dr. Francois Aubourg entenderemos la importancia de la actitud y el conocimiento para garantizar que pequeñas empresas no solo sobrevivirán sino crecen en la calidad de gestión para mejor enfrentar la tormenta de emprender.

Contenidos:
Día 1
Conferencia titulada: “Pasión y Razón por la innovación” (proyecto anexo).
Esquema: Esta conferencia está estructurada en 2 fases (teórica y práctica) 

Día 2
Taller: Los retos del Emprendedor
Este taller se enfoca sobre el análisis de casos para solucionar una de las problemáticas mayores del emprendimiento: Superar el “Valle de la muerte”
• Problema 1: el Knock Out, la maqueta (modelo) experimental no funciona: no Factibilidad
• Problema 2: el Coma, el prototipo no alcanza los resultados esperados: no Viabilidad
• Problema 3: la Muerte, el artículo no genera interés para el prospecto/cliente: no Rentabilidad
• Problema 4: el Entierro, inconsistencia financiera para pagar deudas de la financiación de la experimentación.
Enfoque del taller: Procedimiento del análisis de riesgos.
• Conseguir riesgos: el sistema financiero tradicional. • Compartir el riego: capital ángel local, regional e internacional: retorno económico, participación accionaria. (crowdfundind: financiamiento colectivo, micro mecenazgo).
• Estrategia alternativa: Absorber el riesgo (alianza estratégica para beneficios tributarios).
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