TRANSFORMACIÓN EMPRESARIAL IMPULSADA POR LAS TECNOLOGÍAS DIGITALES

Conferencista: BALAJI RAJAGOPALAN Ph.D

 Phd, Decano de la Escuela de Negocios de Northern Illinois University (NIU). Anteriormente se desempeñaba como Director (Jefe de Escuela / Decano) de Black School of Business, Toudy Cátedra de Emprendimiento e Innovación, Universidad del Estado de Pennsylvania, Behrend College. Igualmente fue vicecanciller y decano en una Universidad en la India. Sus temas principales están relacionados con Tecnología, Innovación y Emprendimiento, y Diseño, desarrollo e impacto de las comunidades virtuales. Ha sido siendo miembro de juntas directivas de revistas especializadas en temas digitales, al tiempo que escritor de muchos artículos relacionados. Ha obtenido diversos reconocimientos por su trabajo 

· Fechas: 	Del 22 al 24 de julio de 2019
· Horario: 	Lunes, martes y miércoles de 17:00 a 21:00 horas


Presentación
Justo antes de salir de mi oficina para llegar a casa, abrí mi aplicación iHome en mi teléfono inteligente y configuré la temperatura para que fuera un cómodo 71oF, encendí las luces en mi sala de estar, configuré mi cena de pasta para que la hiciera mi robot iChef , le pedí a mi robot iAttire que me arreglaran mi traje negro y lo preparara para mañana, y finalmente, revisé las condiciones del tráfico para encontrar la manera más rápida de llegar a casa. OK, no hago todo esto ahora, pero mucho de esto ya es algo común y los otros seguramente lo seguirán. Pronto, gran parte de este curso será impartido por mi asistente digital iBalaji!
Desde Uber hasta Airbnb y Netflix, las tecnologías digitales están transformando los modelos de negocios y las industrias. La elección para las empresas es clara: irrumpir o ser irrumpido. Si bien no existe una receta mágica sobre cómo romper, hay lecciones que podemos aprender de las interrupciones que ya han sacudido a las industrias y comprender los principios que pueden ayudar a aumentar las posibilidades de ser un disruptor.  

¿Por qué es importante este tema? "El 52% de las compañías de Fortune 500 han quebrado, han sido adquiridas o han dejado de existir desde 2000 debido a la interrupción digital. ”(Informe EY, 2015). ¿A cuántas empresas o industrias puede nombrar que han sido víctimas de una interrupción digital? Algunos se han transformado con éxito para sobrevivir y prosperar, pero otros no tuvieron tanta suerte. Piensa en Blockbuster. El disruptor de Netflix. De hecho, toda la industria de alquiler de videos y la industria del cine en general han sido interrumpidas por Netflix. Algunos de ustedes pueden recordar que IBM era una empresa de hardware y luego, una empresa de PC. Hoy en día, el negocio consiste en ayudar a las empresas a transformarse a la era digital. Amazon se lanzó como una librería en línea, pero hoy es una plataforma digital para el mundo del comercio en línea que está a punto de destruir la tienda física minorista y está a la vanguardia del despliegue de tecnologías digitales para transformar la logística y la experiencia del consumidor. El despliegue temprano de las tecnologías digitales en los años 80 y 90 fue para mejorar la productividad y, más tarde, en la década de 2000 se vio el poder de la conectividad digital, pero hoy en día juegan un papel transformador. Este curso proporciona información crítica para los gerentes y líderes de negocios: el pensamiento estratégico para implementar con éxito las tecnologías digitales a la competencia y la industria. En pocas palabras, aquellos que no tienen esta competencia estarán en los libros de historia más pronto que tarde.


Objetivos:
Este seminario está organizado para estimular su pensamiento sobre cómo las tecnologías crean nuevas oportunidades. Al final de nuestro viaje, deberías poder:
• Comprender las tecnologías digitales clave que han afectado a las empresas e industrias, incluidas aquellas que tienen el potencial pero que aún no han podido desentrañar su impacto.
• Analizar cómo las tecnologías digitales tienen el potencial de transformar el compromiso del cliente y los modelos de negocios.
• Generar ideas para una empresa existente (o una nueva empresa) para interrumpir una industria

Contenidos:

Día 1  Imaginando el futuro digital

En esta sesión inaugural, discutiremos brevemente el papel de las tecnologías digitales en las organizaciones y nos centraremos en las tecnologías clave que darán forma al futuro de las organizaciones. Integraremos en nuestra discusión el concepto de maestría digital, un concepto propuesto por Westerman, Bonnet y McAfee en su libro Leading Digital. Finalmente, iniciaremos conversaciones sobre cómo se crean las capacidades digitales y cómo se crean nuevas oportunidades. También haremos una encuesta de los facilitadores clave y cómo están configurando el futuro de las empresas y las industrias.

• Medios de comunicación social
• Internet de las Cosas
• Analítica
• Inteligencia artificial
• Nube
• movilidad

Lecturas
Imaginando el futuro digital (Informe EY)
Fuente: http://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/EY-imagining-the-digital-future/$FILE/EY-imagining-the-digital-future.pdf

Lectura: What so many strategists got wrong with digital disruption (Freek Vermeulen, Harvard Business Review Jan 2017)


Día 2  las plataformas como disruptores digitales

Las plataformas han emergido para ser perturbadores formidables en una variedad de industrias. Mientras que algunos se lanzaron como plataforma, otros han evolucionado para convertirse en una plataforma a lo largo del tiempo. Incluso en los casos en que comenzaron como una plataforma, los ajustes a lo largo del tiempo cambian continuamente su posicionamiento en el mercado y su dinámica competitiva. Utilizando una plataforma de comunicación ampliamente conocida en el este de WeChat como el caso de nuestra discusión, analizaremos una serie de temas relacionados con la evolución del producto.

Lecturas

Lectura: "“Three Paradoxes of Building Platforms” Ming Zeng, Communications of the ACM, Vol. 58 No. 2, Pages 27-29
• Lectura: Pipelines, Platforms, and the New Rules of Strategy, Marshall W. Van Alstyne; Geoffrey Parker; Sangeet Paul Choudary, Harvard Business Review, April 2016
• Caso: WeChat: A Global Platform?, HBS Case 9-615-049, August 2017. Disponible en Aula Interactiva.

Preguntas a resolver:
o ¿Cuáles fueron los puntos de decisión clave que movieron a WeChat de un producto a una plataforma?
o ¿Cómo surgió WeChat para ser un jugador exitoso en China? En otras palabras, ¿qué hizo bien para capturar el mercado chino?
o ¿Qué cuestiones debe considerar WeChat para que tenga éxito en todo el mundo? Concéntrese en qué ideas que funcionaron en China podrían funcionar en otras regiones (este contra oeste) y cuáles no.
o Desarrollar 3 estrategias alternativas para que WeChat pueda perseguir y justificar cuál debe seguir y por qué. (por ejemplo, una estrategia podría ser centrarse únicamente en el mercado chino)
o ¿Cuáles son los cambios clave en la dinámica en competencia con el cambio de WeChat a una plataforma? En otras palabras, ¿quiénes eran sus competidores desde el principio y cómo ha cambiado eso?


Día 3  Impulsando la innovación en servicios financieros


• Caso: reconfigurar la empresa para la innovación digital: el caso de DBS Bank
(caso disponible en Aula Interactiva)

Preguntas para la discusión
• ¿Cuáles fueron los desafíos clave que enfrentó DBS que proporcionaron el ímpetu hacia la búsqueda de una estrategia de transformación digital?
o ¿Qué hizo DBS para enfrentar estos desafíos?
o ¿Cuáles fueron los impulsos clave de su estrategia de negocio digital?
o Para cada empuje, ¿qué inversiones en tecnología se hicieron?
• ¿Qué cambios organizativos (estructura, personas, proceso) se asociaron con cada empuje?
· Describa 2-3 alternativas para perseguir la estrategia digital que mantendrá a DBS a la vanguardia de la innovación bancaria y lo convertirá en el banco asiático elegido para el futuro. Elija una opción que funcione mejor para DBS y describa una razón clara para su elección. Una discusión de cómo las tecnologías digitales están transformando la industria financiera.
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