[bookmark: _GoBack]UNIVERSIDAD EXTERNADO DE COLOMBIA
CONSEJO DE PROFESORES
ACTA 2da ASAMBLEA ORDINARIA
24 de SEPTIEMBRE DE 2019
(Tercera convocatoria)


El presente documento constituye el acta de la Asamblea ordinaria del Consejo de Profesores (CP) de la Universidad Externado de Colombia, convocada por la Comisión de Impulso (CI) en función de la Secretaría de apoyo administrativo del CP y realizada, en tercera convocatoria, el martes 24 de septiembre de 2019, desde las 3:30 pm hasta las 5:30 pm, así como de lo antecedente respecto a la segunda convocatoria. La reunión se llevó a cabo en el aula D 200 de la Universidad.  El documento fue elaborado por los relatores de la mesa directiva de la Asamblea, revisada por el presidente y vicepresidente de la misma mesa y verificada por la comisión nombrada en la misma Asamblea para dicha función. Al final, las firmas de los ya nombrados avalan y dan fe de su contenido.  


*** Apertura de la reunión y II convocatoria ***

La sesión se inició oficialmente a las 2:30 de la tarde con la verificación del quorum, contando con una asistencia de 194 profesores según información de los auxiliares de Recursos Humanos que registraron, desde antes de las 2:00, la llegada de docentes al recinto. Esperando el cumplimiento para la verificación del quorum en tercera convocatoria, según la norma recientemente expedida por parte del Consejo Directivo (CD) sobre este tema y que se explica más adelante, se abrió la reunión con el saludo, bienvenida y establecimiento de las reglas de juego de estas reuniones, a cargo de Natalia Castro, docente de la facultad de derecho, quien modera el inicio de la reunión a la espera de la elección de la mesa directiva.

La moderadora expone las reglas de juego propuestas por la CI:

•	El uso de la palabra tendrá en cuenta el diálogo argumentado y el respeto por el otro. 
•	Las intervenciones harán referencia al tema objeto de discusión. 
•	El tiempo máximo de las intervenciones será de dos minutos. 
•	En aras de garantizar la mayor participación en la Asamblea, el uso de la palabra será atribuido preferentemente a las personas que no han intervenido previamente.

En espera de la verificación relativa a la tercera convocatoria, al no tener un tercio de los profesores reunidos, se abrió la discusión acerca del día exacto en que se habrían cumplido los ocho días que señala el reglamento del CP para la segunda convocatoria.

La moderadora expone que el pasado viernes a mediodía, en el correo electrónico de la CI se recibió una comunicación del profesor Pablo Córdoba de la facultad de Derecho en la que manifestaba “Consideraría que como son 8 días después, debe transcurrir dicho plazo contando desde el día siguiente de la primera convocatoria hasta el día anterior a la reunión de segunda convocatoria”. El día anterior, a las 6 de la tarde se recibió una nueva comunicación en este sentido, invitando a modificar la fecha de la convocatoria y por último hoy, en la mañana, otra, solicitando modificar la fecha en el mismo sentido.

Antes de dar la palabra a quienes la solicitan sobre este punto, la moderadora en representación de la CI, hace las siguientes precisiones:

1.	La fecha de la segunda convocatoria para hoy (24 de septiembre) fue fijada el pasado 17 de septiembre cuando se constató que el quorum deliberativo no se cumplía.
La grabación de esta reunión no deja duda alguna de que cuando se convocó para “dentro de 8 días”, todos los intervinientes y la moderadora, establecieron como fecha: el siguiente martes, es decir hoy.
2. Las actas de las reuniones en las que se aprobó el texto del reglamento del CP, celebradas el 25 de septiembre de 2018, 2 de octubre de 2018 y 9 de octubre de 2018 llevan a la conclusión de que la forma en que se prevé el conteo es desde el mismo día. La costumbre, como conducta reiterada del CP, se ha establecido los martes porque a partir del miércoles es mayor el número de programas de posgrados en distintas facultades. 
3.	Las conversaciones que el comité de interlocución de la CI sostuvo con el señor rector en relación con la organización de esta segunda convocatoria dieron siempre por entendido que la fecha era el 24 de septiembre.
4.	Entre el 17 de septiembre y hoy no se produjo ninguna reunión de la CI en la que pudiera discutirse este asunto. 
Por tal razón, no se consideró legítimo cambiar la fecha fijada por la Asamblea el 17 de septiembre.  

Se abrió, entonces, la discusión entre los participantes. Inició Fernando Alarcón, profesor de la facultad de derecho, indicando que se debe reflexionar sobre las reglas básicas, pues qué propósito tiene hacer cosas que puedan ser cuestionables, por ello lo decidido resulta inválido. Continuo el profesor Luis Fernando López Roca de la misma facultad, quien concuerda con la postura que el lapso no se cumplió, para evitar discusiones que lleven a la invalidez de lo que allí se decida. En este mismo sentido, el profesor Jorge Manrique, de la facultad de derecho, manifestó que es necesario avanzar en el marco de las reglas básicas y se demostró que es necesario remitir los términos para no hacer cuestionables las decisiones.

La docente María Alejandra Rodríguez señaló que a pesar de existir un riesgo de entender como no válidas las decisiones o la Asamblea, se puede obtener el consenso para identificar una solución y las decisiones podrían ratificarse en una reunión posterior.

El profesor Manuel Guillermo Sarmiento, de la Facultad de Derecho, señaló que en sesión informal de este cuerpo de docentes se acordó solicitar al CD la modificación de los quórums y este órgano realizó las modificaciones, lo que permite entender que la formalidad no ha sido el núcleo de este tipo de espacios favoreciendo el encuentro y diálogo entre los profesores.

Divididas las opiniones entre los que sostenían que el plazo debería entenderse como tradicionalmente se hacía, es decir que los ocho días posteriores al martes siguiente al 17 de septiembre se cumplirían el martes 24 de septiembre: la CI y manifestaciones de los profesores Gonzalo Ramírez Cleves, Erik Tremolada, Julián Robledo, José Fernando Rubio y Marco Feria,  y por otro lado, los que sostenían que en realidad se cumplirían el miércoles 25 y por tanto para estos profesores, como se especificó más arriba, lo más conveniente sería posponer la Asamblea para una fecha posterior indeterminada. 

La intervención de la docente Norma Rubiano, de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanas, reforzó la primera posición, haciendo el conteo horario desde las 2;00 pm del 17 a las 2:00 pm del 25, relevando la clara reunión en derecho al haber iniciado la reunión hacia las 2:30, por tanto, en el octavo día.  Esta primera interpretación se reconoció como la más conveniente para la Asamblea dadas las circunstancias:  un grupo importante de profesores reunidos y con la mejor disposición de trabajar y sacar adelante la agenda propuesta para esta Asamblea.

Se inicia, por tanto, la sesión con la bienvenida a todos los profesores y señalando el grato inicio de la Asamblea contando con la reciente modificación del quorum en el reglamento para el favorecimiento de la efectiva realización de la Asamblea. El pasado 17 de septiembre, efectivamente, se había decidido solicitarle al CD que se ajustara el reglamento del CP en los apartados relativos a los quorums de la Asamblea y los tiempos de las convocatorias para garantizar la operatividad de las asambleas. La CI radicó la solicitud de los profesores y al día siguiente el CD llevó a cabo e informó la modificación. Se estableció que, en la segunda convocatoria, el quórum deliberativo se cumple con la tercera parte de los miembros del CP, es decir, 272 profesores, (teniendo como censo del CP  815 docentes) y de no lograrse este quórum, la tercera convocatoria tendrá lugar una hora después, y en ella el quórum se cumple con la cuarta parte de los miembros del CP, esto es, 204 profesores.


*** III convocatoria ***

Siendo las tres de la tarde, trascurrida la hora reglamentaria desde la segunda convocatoria, a petición de uno de los asistentes se hace la revisión de quorum respectiva de la tercera convocatoria y se verifica el cumplimiento del quorum. La doctora Paola Frías, directora (e) de Recursos Humanos, indica que siendo las 3:08 pm., el número de asistentes a la Asamblea de profesores es de 205 profesores, 22 sin votos, para un total de 227.  La presidente ad hoc de la mesa declara, por tanto, que es menester proceder a la instalación de la Asamblea ordinaria según el reglamento del CP eligiendo la mesa directiva de la misma.  La CI propuso la siguiente mesa:

Presidente: José Fernando Rubio (Ciencias Sociales y Humanas)
Vicepresidente: Germán Contreras Ramírez (Administración de Empresas)
Relatoría: Sandra Ortiz (Derecho), Ricardo Montaño (FIGRI) y Helen Orjuela (Economía)
Verificación del Acta: María Galán (FAETH), Andrea Mesa (FIGRI), Marco Feria (Educación)  
 
Algunos de los asistentes consideran que la mesa debería estar integrada por personas que representaran posturas diversas. Entre ellos, los profesores Alarcón y Manrique de la facultad de derecho, que fueron invitados a proponer sus propios candidatos o en caso de estar interesados a participar ellos mismos en la mesa directiva; el primero de los profesores propuso al profesor Luis Fernando López Roca de la facultad de Derecho.  Los postulados, sin embargo, no aceptaron dicha designación. Al no postularse ninguna persona más, y asumiendo la propuesta de integrar a la comisión verificadora del acta se presentó la docente Margarita Useche de la facultad de derecho; se procedió, por tanto, a la votación de la mesa propuesta por la Comisión de Impulso, la cual fue elegida por mayoría evidente, quedando conformada de la siguiente manera:
 
Presidente: José Fernando Rubio (Ciencias Sociales)
Vicepresidente: Germán Contreras Ramírez (Administración de Empresas)
Relatoría: Sandra Ortiz (Derecho) y Ricardo Montaño (FIGRI) - vacante un(a) relator(a) más.
Verificación del Acta: María Galán (FAETH), Andrea Mesa (FIGRI), Marco Feria (Educación) y Margarita Useche (Derecho).
***

Posterior a la designación de la mesa directiva se procedió a la aprobación del orden del día de la Asamblea de profesores, encabezando la reunión el presidente elegido. Se sometió a consideración por parte de la Asamblea la propuesta de orden del día sugerido por la CI 
  
1.	Presentación del Informe de la Comisión de Impulso
2.	Propuestas de ajustes al Reglamento del Consejo de Profesores
3.	La importancia de la renovación y la representación de los profesores en el Consejo Directivo y en la Secretaría del Consejo de Profesores.
4.	Varios

El profesor Humberto Sierra hace una propuesta para el nro. 2 de la agenda:  propone abordar directamente el tema de elecciones y encargar el estudio del reglamento y sus modificaciones a una comisión elegida por la Asamblea y de carácter pluralista de manera que la Asamblea finalmente reunida en derecho no prolongue la discusión sobre un tema técnico. Moción que fue respaldada por el profesor Alejandro González de la facultad de Ciencias Sociales, que además solicitó la representación plural dentro de la comisión de estudio del reglamento para contar con una visión integral de los distintos cuerpos colegiados de docentes de la Universidad

Por lo anterior, sugirió el siguiente orden del día:
 
1.	Presentación del informe CI
2.	Institucionalidad de la Universidad, representatividad y participación de las facultades. 
3.	Varios

El profesor Fernando Silva solicitó se hiciese una especial consideración a la necesidad de la conformación de la Secretaría Técnico-Administrativa del Consejo de Profesores, como un punto prioritario, dado que la Comisión de Impulso tiene un carácter temporal y ha cumplido su cometido, por lo que lo pertinente es iniciar lo necesario para la elección de este estamento.

Finalmente, el presidente de la mesa propone el siguiente orden del día, para ser sometido a votación.

1.	Informe de la CI
2.	De la importancia de la renovación y la representación de los profesores en el Consejo Directivo y en la Secretaría del Consejo de Profesores 
3.	Nombramiento de una comisión de verificación y estudio del reglamento
4.  Varios

Esta nueva propuesta fue aprobada por mayoría evidente. Se procedió, entonces, a la presentación de las acciones realizadas por la CI, después de la primera Asamblea de profesores, celebrada el pasado 7 de mayo de 2019, a cargo del profesor Erick Tremolada.   

1. Informe de la CI en funciones de secretaria del CP. 

Fueron acciones de la CI las siguientes:

a. Carta dirigida al CD de conformidad con lo decidido en la Asamblea Ordinaria, el 15 de mayo de 2019, la cual se incluía los siguientes aspectos:

· Exhorto respecto de la reglamentación del artículo 14 de los Estatutos
· Exhorto respecto de la definición de fecha de elecciones 
· Solicitud de información en relación con la consultoría sobre diseño institucional realizada por la firma Angulo Velandia.

b. Carta dirigida al CD de la Universidad Externado, donde se solicitó información respecto a la modificación al texto de propuesta de Reglamento del CP, y apoyo en materia de comunicaciones, comunicación remitida el 27 de mayo de 2019.

· Información sobre las razones que fundamentaron los cambios efectuados en el reglamento del Consejo de Profesores.
· Lista de correos institucionales de los profesores.  
· Micro sitio dentro de la página Web de la Universidad. 

c. Comunicación remitida al rector Juan Carlos Henao, de fecha de 13 de junio de 2019, en la que se solicitada información a través del Comité de interlocución, de la CI.

d. Con el fin de contar con el mayor número de asistentes para la segunda Asamblea de profesores a celebrarse el 17 de septiembre de 2019 y la representatividad en la Universidad Externado de Colombia, la CI realizó jornadas de sensibilización en diferentes facultades. Dichas jornadas fueron realizadas en los siguientes días:

3 de septiembre: FIGRI, EDUCACIÓN
4 de septiembre: CIENCIAS SOCIALES Y HUMANAS, CONTADURÍA, DERECHO, ESTUDIOS DEL PATRIMONIO 
6 de septiembre: DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICAS
11 de septiembre: ECONOMÍA, FAETH.
13 de septiembre: ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS
16 de septiembre: COMUNICACIÓN SOCIAL Y PERIODISMO

e. Comunicación en la que realizan diversas solicitudes y exhortos producto de la reunión de profesores del 17 de septiembre de 2019.

· Solicitud de modificación de quórum y demás aspectos para que la Asamblea del Consejo de Profesores sea operativa.
· Exhorto para que se expida la reglamentación de las elecciones. 
· Exhorto para que las elecciones se realicen a más tardar en noviembre, según lo anunciado por el señor Rector.
Finalmente, se presentan los objetivos alcanzados por parte de la CI desde su constitución desde el mes de abril de 2018:

· Promulgación del reglamento del CP por parte del CD.
· Reglamentación del artículo 14 de los Estatutos.
· Micro sitio del Consejo de Profesores en la página Web de la Universidad : https://www.uexternado.edu.co/consejo-de-profesores/
· Lista de distribución para envío masivo de correos electrónicos a los profesores con más de 5 años de antigüedad.
·  Fortalecimiento del diálogo con el Consejo Estudiantil.
· Cambio del artículo 4º del Reglamento del CP: Quórums de las Asambleas del Consejo de Profesores. 
Como tareas pendientes quedan el impulso la reglamentación del proceso electoral y el llamado y realización de las elecciones al CD de la Universidad.

***

Finalizada la presentación del Informe de la CI, se procedió a dar la palabra a los asistentes a la Asamblea.

El profesor Gonzalo Ramírez, de la facultad de derecho, solicita que se socialice la propuesta de reglamento electoral de profesores al consejo directivo, remitido por la CI en el mes de diciembre de 2018 y que explique por qué se escogió este modelo electoral. Las razones por la cuales la CI modificó un medio a un tercio de representantes por facultad, atendiendo a que existen otros mecanismos de representación de carácter proporcional. 

La respuesta dada por la CI es que dicho reglamento se elaboró por solicitud del señor rector. La propuesta presentada responde al modelo electoral del año 1998, se nutrió, teniendo como insumo el crecimiento de las facultades. De acuerdo con la reunión sostenida con el rector, ésta propuesta será analizada con la presentada por el doctor Pedro Pablo Vanegas, experto en temas de derecho electoral. 

***

2. Importancia de la renovación y la representación de los profesores en el Consejo Directivo y en la secretaría del Consejo de Profesores

Siendo este el aspecto más importante de la reunión se procedió a la lectura del artículo 14 del estatuto de la Universidad que reza:
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Se considera por parte de los asistentes que la elección realizada en el año 1998 se hizo con un reglamento electoral. Por lo anterior, el CD podría adoptar este reglamento, atendiendo a que éste sigue vigente. Lo anterior no impide a que se analicen otros mecanismos de elección que respondan a una universidad diferente pues han pasado más de 20 años. La propuesta que había remitido la CI es una simple propuesta, la cual no es obligatoria. 

Se procedió la lectura del acta de 1998, dos puntos de este reglamento:
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La Asamblea analiza las decisiones que se pueden tomar.  El procedimiento para la elección es relevante, se debe avanzar para tomar decisiones de fondo. Se debe buscar que todas las facultades participen, que exista una contribución de las facultades es importante, el número de profesores por facultad no debe determinar el número de representantes pues implica un factor para limitar la participación.
Se le pidió al doctor Silva por parte de la mesa directiva, en su condición de miembro del Consejo Directivo de la universidad y único de esa instancia presente, que informara a la Asamblea acerca de cómo va la discusión del reglamento de elecciones. Respondió que se están tratando los asuntos más espinosos y profundos y que es posible que se prolongue este proceso  debido a que la emisión del censo electoral actualizado exige la ponderación de la representatividad por medio de los porcentajes de participación, dado que además se pondera respecto a la participación en la vida universitaria que no puede generar un proceso de crear una regla igualitaria general ni que se determine únicamente por número de docentes y agregó que ese plazo es necesario para asegurar una representación equitativa.
En este punto se volvió a tratar el tema de niveles de representatividad por facultades y unidades académicas.
El profesor Gonzalo Ramírez nuevamente solicitó se explicará a la Asamblea cuales fueron las razones que tuvo la CI para solicitar la modificación el reglamento respecto a la participación máxima de dos profesores (2) por facultad y la viabilidad de realizar las elecciones en noviembre. Gustavo Valdivieso, docente de FIGRI, solicita a la mesa se le indique qué decisiones deben ser tomadas por la Asamblea para poder desarrollar la elección de los profesores al Consejo Directivo.
Se planteó la posibilidad de convocar a elecciones en noviembre 2019 y el profesor Tremolada responde que teniendo en cuenta los cálculos de tiempo de cada una de las etapas del proceso, solamente podría hacerse con el reglamento de 1998 o con el propuesto por la Comisión de Impulso en nombre del Consejo de profesores, que es una adaptación de ese reglamento. 
El docente Enrique Santamaría de la facultad de derecho pregunta por qué no se han convocado elecciones, a los directivos de la universidad, atendiendo que el señor Rector, en las comunicaciones ha indicado que este año convocaría a elecciones. 

La profesora Yesmina Morales, facultad de derecho, solicita hacer una refrendación del quorum, si se mantiene en el momento de someter decisiones a votación.

El docente del Departamento de Matemáticas, Julián Robledo, solicita que se precisen las razones por las cuales se ha extendido el periodo de los miembros del Consejo Directivo. Actualmente el Consejo está incompleto, esta es una razón fundamental para que se proceda a la elección.  Es necesario que se revise el requisito de la antigüedad, quiénes son los elegibles. Si bien es un tema de estatutos, debe garantizarse la representatividad. 

Marco Feria, profesor de la facultad de Educación, señaló que se realizó un estudio de la forma de elección de distintas universidades y se acompañó del asesoramiento de docentes de Derecho y FIGRI, después de este trabajo se concluyó la postura del tercio de representantes máximo por facultad para hacerla incluyente y esa fue la presentada al CD. 

La profesora Isaza, de FIGRI, pregunta acerca de si la exigencia de quince años de ejercicio como profesor para ser candidato al CD es inmodificable, el presidente de la Asamblea responde que sí, es decir que no podría ser modificada como iniciativa de esta Asamblea porque es estatutaria y, por tanto, su modificación debe hacerse a través de un proceso diferente.
Sonia Novoa, profesora de la Facultad de Administración de Empresas, hace la precisión sobre las posibilidades reales que tiene el CP para intervenir o injerir en el proceso de elección de los profesores representantes ante el CD.
De la Asamblea surge la pregunta de si en realidad el CP está en capacidad de enfrentar un proceso de elecciones en las actuales circunstancias de la universidad, responde el profesor Rubio como presidente de la Asamblea, sintetizando que frente a ese tema hay tres posiciones:
La primera es partidaria de que se convoque a elecciones directamente con el reglamento de 1998; la segunda que se publique primero la lista de elegibles; la tercera que la Asamblea fije la fecha.
Sonia Novoa manifiesta la necesidad de ser muy acuciosos con manejar tiempos que permitan un debate serio e informado. Es necesario realizar campañas de capacitación con las diferentes unidades académicas de cara a las elecciones, debe hacerse un proceso de sensibilización. 

Se discute luego si la solicitud de la Asamblea en el sentido de pedir la convocatoria a elecciones por parte de la rectoría puede ser considerada legítima teniendo en cuenta el número de profesores que la respaldan habiendo permanecido en el recinto. Se revisa el quorum y se cumple con los requerimientos, si bien ya varias personas han abandonado el recinto. Se añadió que la convocatoria a elecciones de representante de los profesores al Consejo Directivo de la universidad significa necesariamente la convocatoria a elecciones para los miembros de la Secretaría de Apoyo.

El doctor Silva, en su calidad de representante de los docentes ante el Consejo Directivo, insiste en la necesidad de discutir la elección de la Secretaria Técnica Administrativa del Consejo de Profesores por ser necesaria su formación para el proceso de elección. El presidente aclara que la Comisión de Impulso cumple las funciones de dicha Secretaría hasta el momento que esta se conforme. 

Gonzalo Ramírez solicita a la Asamblea tener en cuenta las apreciaciones del Dr. Silva, así mismo que los representantes elegidos se comprometan al cumplir con el período para que se garantice la alternancia y representación.

El profesor Tremolada de Derecho propone que el CP convoque directamente a elecciones de representantes de los profesores al CD. Frente a esta propuesta se presentaron dos posiciones dentro de la Asamblea: apoyar la propuesta del profesor Tremolada y enviar una exhortación a la Rectoría y al Consejo Directivo para que avancen en la promulgación del reglamento de elecciones y del censo electoral.

El profesor Gustavo Valdivieso señala la necesidad de avanzar en los puntos que se tiene gobernabilidad, así las cosas, priorizar el proceso de elección de la Secretaría Técnica. El profesor Manuel Guillermo Sarmiento propone hacer una amable sugerencia al CD para darle a conocer la intención de un grupo nutrido de profesores para que se convoque a las elecciones antes de finalizar el año. En igual sentido, intervino la profesora. Silvana Fortich de la facultad de derecho.

La profesora Carolina Isaza solicita se pida a las decanaturas se convoque a las elecciones al interior de estas de los representantes que harán parte de la Secretaria Técnica. 

Surgió luego una tercera vía presentada por Juan Sebastián Jiménez, docente de Comunicación Social, según la cual las dos posiciones mencionadas no son mutuamente excluyentes, podrían presentarse como parte de una sola propuesta, para lo cual se pensaría en convocar una Asamblea extraordinaria.

Efectuada una nueva revisión del quórum, hacia las 5 pm, se cuenta con 160 profesores, por lo que no se cuenta con la 4ta parte requerida del quorum. Por decisión de mayoría evidente, se continua la agenda entendiendo que se trata de una reunión de profesores, y que la Asamblea de profesores ha cesado ante la falta de quorum establecida.

La profesora Natalia Castro señala que el reglamento actual de la Secretaría Técnico -Administrativa del Consejo de Profesores no incluye funciones electorales, ergo no es necesaria su existencia para el desarrollo de la elección de los profesores representantes ante el CD.

Se somete a consideración de la reunión de profesores, no como Asamblea, que se deje a consideración del CD si puede utilizarse el reglamento vigente para convocar a elecciones. Igualmente se vota sobre instar al CD o la Secretaria General para que se informe quién cumple los quince años, con el fin de identificar quienes son los posibles candidatos. Se aprueban por mayoría evidente estas solicitudes que la CI deberá hacer llegar a las instancias respectivas.

Se hizo, por último, una solicitud para que CI estudie el reglamento emitido por el CD para proponer las modificaciones necesarias al reglamento mismo. Para ello, en los meses de octubre, noviembre y diciembre, los martes de cada semana, se trabajará en esta propuesta, la cual será presentada en Asamblea ordinaria del mes de febrero de 2020. La moción es aprobada por mayoría evidente.

A las 17:30 se dio por terminada la reunión de profesores.


Aprobación del acta, firma la mesa directiva:


	


JOSÉ FERNANDO RUBIO
(CIENCIAS SOCIALES Y HUMANAS)
PRESIDENTE
	


GERMÁN CONTRERAS
(ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS)
VICEPRESIDENTE

	


SANDRA ORTIZ
(DERECHO)
RELATOR
	


RICARDO MONTAÑO
(FINANZAS, GOBIERNO Y RELACIONES INTERNACIONALES)
RELATOR

	


MARÍA GALÁN
(ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS TURISTICAS Y HOTELERAS)
COMISIÓN DE VERIFICACIÓN DEL ACTA
	


ANDREA MESA  
(FINANZAS, GOBIERNO Y RELACIONES INTERNACIONALES)
COMISIÓN DE VERIFICACIÓN DEL ACTA

	


MARCO FERIA
(EDUCACIÓN)
COMISIÓN DE VERIFICACIÓN DEL ACTA
	


MARGARITA USECHE
(DERECHO)
COMISIÓN DE VERIFICACIÓN DEL ACTA
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CAPITULO X

Del Consejo de Profesores

Articulo 14°.- EI Consejo de Profesores esta formado por la totalidad de los profesores que
tengan una antigiiedad no menor de cinco (5) arios en el desempeiio de la cétedra en la
Universidad, y tiene, ademés de las funciones que le sefiale el Reglamento Orgénico
Interno, la de elegir de su seno a los representantes del Profesorado en el Consejo Directivo
de la Universidad y a sus suplentes.

Las votaciones seran secretas y para ellas el quérum se formard: en la_primera
convocatoria, con las dos terceras partes de los miembros, en la segunda convocatoria, con
la mitad mas uno de éstos y, en la tercera, con cualquier nimero de asistentes.

El Consejo Directivo reglamentara el sistema electoral, de modo de asegurar la
representacion en é de las distintas unidades académicas
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