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CRUZ ROJA COLOMBIANA SECCIONAL CUNDINAMARCA Y BOGOTÁ
AGRUPACIÓN DE JUVENTUD
2021 – I

Cruz Roja de la Juventud es una de las agrupaciones voluntarias de la Cruz Roja Colombiana la cual se encarga de inculcar en los niños y jóvenes el ideal de paz del Movimiento, así como de la formación de promotores de cambio en los entornos sociales a través del empoderamiento juvenil y del desarrollo humano. Mediante el desarrollo de sus líneas misionales tales como la prevención del cuidado de la salud, la comprensión de los derechos humanos, promoción de cultura de paz, acción y convivencia, protección de los recursos naturales y la difusión de prácticas ambientales que mitiguen el impacto del cambio climático. 
 
La Cruz Roja de la Juventud tiene presencia en Bogotá y 13 municipios del departamento de Cundinamarca donde adelanta procesos comunitarios con niños, niñas y adolescentes. Para el apoyo en el diseño, implementación, monitoreo y evaluación de sus proyectos sociales, la Cruz Roja Juventud requiere dos un estudiante que deseen a vincularse a su voluntariado.  

Perfil del voluntario:
· Estudiante con habilidades de pensamiento analítico, adaptabilidad al cambio, trabajo en equipo, comunicación asertiva, organización y planificación, toma de decisiones, actitud propositiva y buenas relaciones interpersonales.
· Estudiante de la Facultad de Finanzas, Gobierno y Relaciones Internacionales con conocimiento en gestión de proyectos entorno al trabajo comunitario
· Interés en la misión institucional del Movimiento Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja. 

Actividades a realizar: 

· Apoyar en la consolidación de una caja de herramientas para la formulación de proyectos que sea diseñada para el voluntariado juvenil
· Apoyo los procesos de formación en gestión de proyectos
· Apoyar en la formulación y ejecución proyectos ambientales en los municipios de Cundinamarca donde tiene presencia la Cruz Roja Colombiana Seccional Cundinamarca y Bogotá.

Productos entregables: 

Al finalizar el proceso, los estudiantes vinculados deberán entregar: 
· Un informe del trabajo realizado que consolide el apoyo dado a los municipios de Cundinamarca
· Una caja de herramientas que elaborara junto a los voluntarios de la organización
 
Recepción hojas de vida:

Los estudiantes interesados deberán revisar las instrucciones dispuestas en la página web del PVP-FIGRI y enviar su postulación antes de la 1 semana de febrero. La postulación debe ser copiado al correo juventudcundinamarca@cruzrojacolombiana.org.

Recomendaciones para tener en cuenta:

· La Cruz Roja Colombiana Seccional Cundinamarca y Bogotá garantizará a los estudiantes aseguramiento y registro en la base de datos institucional. 
· Si los estudiantes desean continuar con el proceso en la institución, tendrán la posibilidad de certificarse como voluntarios universitarios/ de apoyo, en donde tendrán acceso a los diversos beneficios otorgados por la institución como voluntarios. 


Persona de contacto 

Juan José Botero
Director de Agrupación de Juventud 
Correo electrónico: juventudcundinamarca@cruzrojacolombiana.org
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