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La Revista DISG: Perspectivas desde el Sur Global, creada en 2021, es una publicación semestral de acceso abierto dirigida por estudiantes y profesores de la línea de investigación en Derecho Internacional Desde el Sur Global del Observatorio Latinoamericano de Derechos Humanos y Empresas de la Universidad Externado de Colombia.

La Revista es un espacio para recoger reflexiones sobre la influencia del imperialismo en el pasado y el presente del derecho internacional. También actúa como un espacio para soñar con un derecho internacional desde el Sur Global. Con esta buscamos Descolonizar el Conocimiento, recibiendo artículos en español, lenguas indígenas e inglés. El contenido de la Revista está dirigido a públicos especializados y público general, para, por consiguiente, acercar a la academia académica latinoamericana al estudio del derecho desde el Sur Global.

En esta ocasión, la Revista invita a estudiantes y profesores a participar en la próxima convocatoria con artículos de tema libre.

El período de recepción de artículos será hasta el 9 de julio de 2022. Los artículos deberán ser enviados al correo di.surglobal@gmail.com con una biografía del autor(a) de un párrafo como máximo.

Los artículos deberán ajustarse a las normas establecidas en el Reglamento de la Revista DISG. Estos no deberán estar en proceso de evaluación ni tener compromisos editoriales con ninguna otra publicación. Al cierre de la convocatoria, el Comité Editorial de la Revista verifica el cumplimiento de las normas para autores y el enfoque crítico desde el Sur Global para proceder con la publicación.
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