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“Algo que existe en su orden natural se debe respetar y se debe dejar ser, el hombre no es el centro ni dueño de nada, sino que debe dejar cada cosa en su orden natural”
(Biskungwi, 2022)
Introducción
En la Sierra nevada de Santa Marta habitan 4 pueblos indígenas (Los arhuacos, los wiwas, los kogis, los kankuamos) estos corresponden a una rica diversidad ubicada en el norte del país con costumbres muy características de su tradición milenaria. Su economía se basa en el mantenimiento de equilibrio a través de cultivar y cosechar la tierra enfocándolo en el intercambio mutuo. Son comunidades muy espirituales en sentido que todo lo que en el plano físico se encuentra le corresponde una contraparte espiritual y aquí se muestra el respeto a la tierra donde se vive y se sustenta la vida de estos 4 pueblos indígenas.  
Para todo lo anterior gozan de una soberanía y jurisdicción especial la cual le da la potestad de regirse bajo sus leyes naturales (Ley de Origen) manteniendo así sus usos y costumbres.
Los pueblos indígenas de la Sierra Nevada sufren una explotación y olvido sistemático desde la época de la corona que se delegaba el cuidado de las comunidades indígenas a instituciones como la mita o la encomienda, y la situación no mejoró en la era republicana, ya que hasta 1890 bajo el marco de la ley 89, se les reconoció como resguardo indígena. Sin embargo, esto era un título provisional sin ningún tipo de interés en buscar protección hacia su cultura y legado histórico, buscando únicamente crear una separación de clases, pero cabe resaltar que presentaba los primeros pasos en cuanto a un gobierno indígena propio que fuera acorde con las costumbres de estos pueblos ancestrales como lo es el caso de la organización de cabildos indígenas a partir de sus costumbres (Congreso de Colombia, 1890). Sin embargo todos estos cabildos debían reportarse y estar sometidos a las directrices de alcaldes o gobernadores según dependiera el caso, tuvieron que pasar más de cien años y una nueva constitución para que a las comunidades indígenas se les dotara de completa autonomía en sus asuntos internos y su organización social, amparados en el artículo 246 de la constitución política de Colombia en la cual reconoce una relación ancestral entre los pueblos indígenas y la tierra que ellos habitan, a pesar de todo los beneficios obtenidos en Constitución Política de Colombia (1991) aún se siguen presentando amenazas a la integridad de las comunidades indígenas.
Los grupos armados tienen un gran interés en el control de  las tierras de la Sierra Nevada de Santa Marta por sus características geográficas y la ubicación que conecta con diferentes regiones estratégicas que se expanden desde la frontera con Venezuela hasta el Golfo de Urabá pasando por las regiones del Cesar y Ciénaga Grande de Santa Marta, y sus salida hacia el mar Caribe (SAT, s.f.), haciéndola atractiva para el contrabando y tráfico de drogas generando disputas a lo largo y ancho de la región entre diferentes actores armados en los cuales se encuentran el EPL, disidencias de las FARC, Autodefensas campesinas de La Guajira y Magdalena por solo mencionar algunas. 
El abandono del gobierno colombiano se hace presente en la Sierra Nevada de Santa Marta, en especial si tenemos en cuenta proyectos de saneamiento básico inconclusos por diferentes factores y la nula voluntad política de retomarlos, los precarios servicios de salud que reciben las comunidades indígenas y campesinos de la zona (Editora Santander, 2020), la falta de infraestructura para el transporte de los cultivos de pancoger  que son el principal fuente de ingresos de los lugareños, encareciendo los fletes de estos reduciendo así un margen de ganancia bastante estrecho creando una trampa de pobreza en la zona. 
Esto es solo un paneo general de la situación del abandono estatal en la Sierra Nevada, si nos enfocamos en casos más específicos tenemos el derecho de petición interpuesto por Rogelio Mejía gobernante del Cabildo arhuaco de Magdalena y la Guajira en el cual se denuncia la presencia de grupos armados a las órdenes de diferentes intereses que van desde la industria minero energética, compra y despojo de predios para el turismo, propagación de cultivos ilícitos, además de la suspensión de programas sociales destinados a la protección y conservación de los ecosistemas de la Sierra Nevada como lo fue el programa de Guarda Bosques de Corazón, iniciativa la cual el gobierno colombiano encargaba a la comunidad indígena de los arhuacos, inicialmente 500 hectáreas de tierra para su protección y recuperación de los ecosistema bajo la realización  de diferentes acciones, esto aparte de ser un retroceso en la política estatal y la conservación de la Sierra Nevada, envía un mensaje poco alentador hacia las comunidades indígenas de las prioridades del gobierno, pese a ser un programa cerrado en el 2019 aún no se formula un remplazo o una nueva estrategia para seguir protegiendo los ecosistemas naturales (Presidencia de la República, 2017).
El abandono estatal es una constante histórica dentro del marco de las comunidades indígenas, ya que el rol del Estado como garante de seguridad se ha visto superado por diferentes problemáticas sociales, entre ellas podemos resaltar la presencia de grupos armados que atentan contra la vida y las creencias de estas comunidades indígenas de manera indiscriminada, estos grupos al margen de la ley usan la violencia a través de conflictos armados como medio para defender sus nefastos intereses, que abarcan problemáticas como el narcotráfico y sus rutas, provocando grandes cambios en el territorio indígena y fomentando la llegada de foráneos en varios resguardos cuyo objetivo es únicamente obtener control territorial para de esta manera facilitar el transporte de droga (UNODC, 2020).
Es importante tener en cuenta el daño ambiental que provocan los cultivos de coca, se estima que alrededor de 300.000 hectáreas de bosque han sido deforestados en los últimos 13 años (Restrepo y Guzmán, s.f.), Según Solano (2020) el cobro de extorciones a empresarios y ganaderos en la Sierra Nevada de Santa Marta es uno de los temas que más preocupa al ministerio de defensa Colombiano. Encontramos también el problema de la minería ilegal y los diversos proyectos de infraestructura como el desarrollo de puertos que se han llevado a cabo sin tener el consentimiento de las comunidades indígenas que habitan la zona (Volckhausen, 2020).	Comment by Colmod Externado: Nombre propio 
Por otro lado, uno de los temas al que hay que darle especial atención es el desplazamiento forzado en la región señalada con anterioridad, Peña (2021) expone la situación de desplazamiento forzado que viven los Koguis en la Sierra Nevada, el líder de esta comunidad hizo pública la vulnerabilidad que poseen ante los grupos violentos, otra de las problemáticas es el asesinato de líderes sociales y defensores de derechos humanos en la región que ha visto en crecimiento sus cifras por la participación de las Autodefensas Conquistadoras de la Sierra Nevada quienes tienen gran poder en la zona (Escobar, 2020), lo anterior solo genera preocupación que crece día a día en las comunidades indígenas que han habitado la Sierra Nevada de Santa Marta por más de dos mil años.
Nuestro caso de estudio se enfocará en el asesinato sistemático de líderes sociales de la Sierra Nevada y las rutas del narcotráfico, ya que estas están bastantes relacionadas entre sí. Estas problemáticas no se pueden solucionar simplemente aumentando el pie de fuerza dentro de las comunidades, desconociendo o ignorando su cosmovisión e irrespetando la soberanía de estas mismas. Así que se debe trazar una delgada línea entre el apoyo estatal que necesitan las comunidades indígenas sin transgredir los limites pactados en la constitución de 1991 y respetando la soberanía de estas dentro de sus tierras.  
Ahora ya una vez planteado las problemáticas a las cuales se enfrentan las comunidades indígenas en su día a día y como los grupos armados amenazan el legado cultural e histórico de estas vale la pena preguntarse 
 ¿Cómo el Estado Colombiano puede trabajar de manera conjunta con las comunidades indígenas sin transgredir su soberanía y ayudando a una construcción de la paz?
Como objetivo principal nos hemos planteado el siguiente: 
•	Exponer la precaria situación que viven las comunidades indígenas que habitan la Sierra Nevada de Santa Marta a causa de acciones de grupos al margen de la ley en conjunto con el abandono por parte del estado colombiano con un enfoque hacia el asesinato de líderes sociales.
Y como objetivos secundarios: 
•	Brindar al lector un contexto social e histórico sobre la lucha de las comunidades indígenas de la Sierra Nevada de Santa Marta.
•	Analizar las estrategias sociales y económicas del Estado colombiano para la protección de las comunidades indígenas que habitan la Sierra Nevada de Santa Marta de los grupos armados y su efectividad.
•	Presentar los impactos negativos que se han generado hacia las comunidades indígenas a causa de la presencia de diversos grupos armados en la Sierra Nevada de Santa Marta.
Hipótesis
Ante los diversos problemas que durante décadas han vivido las comunidades indígenas que habitan la Sierra Nevada de Santa Marta, el estado colombiano se encuentra en la obligación de garantizar la seguridad y conservación de estas comunidades empleando mecanismos de dialogo con las mismas para lograr identificar la mejor manera brindar protección sin llegar a transgredir la soberanía que poseen, generando soluciones como el establecimiento de diversos perímetros de seguridad sumado al acompañamiento por parte de las fuerzas militares añadiéndole ayudas del gobierno para lograr sustituir los cultivos de coca para fines ilegales por cultivos que generen un beneficio económico similar.
Análisis de Literatura
En línea con nuestro tema de investigación tomaremos dos tipos de recursos bibliográficos, por un lado, tenemos los establecidos por la academia, una serie de tesis y papers que abordan desde diferentes disciplinas las diversas problemáticas que han sufrido las comunidades indígenas desde la promulgación de la constitución del 1991. 
Luego tenemos un recurso un poco menos ortodoxo dentro del marco académico pero de cuantiosa valía para nuestra investigación, pues se trata de una entrevista directa con la comunidad que habita de la región de la Sierra Nevada de Santa Marta, en esta buscaremos esbozar un poco la situación de estas mismas y su situación con la violencia armada en la zona, además poder brindarle al lector un testimonio de primera mano de cómo es el día a día de esta comunidades y su relación con el conflicto y los grupos armados que operan, para por último poder obtener una perspectiva adecuada sobre la relación existente desde el Estado y entiéndase Estado como una organización que se rige y actúa bajo normas e instituciones preestablecidas por acuerdo común y no como políticas adoptadas por determinados gobiernos.
En primer lugar Díaz et al. (2016) en su artículo nos brinda una breve descripción de la zona de la Sierra Nevada de Santa Marta desde un punto de vista geográfico y se repasa un poco del contexto histórico por el que han atravesado las comunidades indígenas que habitan la misma, así mismo comenta los esfuerzos del Estado colombiano por penetrar estas áreas con más acceso a la educación para los niños, niñas y adolescentes, educación que va de la mano del respeto hacia las creencias, moral y cosmovisión de estos mismos.  ,Sin embargo, en términos de protección a los menores de edad se ven rezagos pues según los autores varios de estos terminan huyendo de sus familias por los fuertes castigos que estás les imponen, aquí entra a actuar parte de las estrategias de los grupos armados quienes reciben a estos menores para incorporarlos a su maquinaria de la muerte, tráfico de drogas y desplazamiento forzado. 
El aporte que nos brinda la investigación de Díaz et al. (2016) es que explica que la condición de invisibilidad no es algo reciente, es una constante que se ha tratado de atacar, pero los esfuerzos se quedan cortos al no entender la visión de mundo de estas comunidades.
Por otro lado, en la investigación realizada en 2015 por Cantillo González, podemos encontrar una revisión milimétrica de la guerra por los territorios que diferentes agentes armados han llevado a cabo a lo largo de la Sierra Nevada situándolo desde la perspectiva de uno los 4 pueblos indígenas de la zona, el pueblo Kankuamo tuvo que aliarse con los grupos al margen de la ley para así poder sobrevivir, pues una vez estos grupos lograban establecer el control dentro del territorio emplean diferentes estrategias para así mantenerlo, creando un estado donde ellos determinan las normas e imparten su justicia, blindándose de las Fuerzas Armadas Colombianas a través de la población civil y generando una colaboración estrecha entre los actores armados y el pueblo Kankuamo. 
Esta tesis explica como los grupos armados se han infiltrado por completo en las esferas sociales de las comunidades indígenas generando una relación de poder y abuso entre ambas y diluyendo así cualquier esfuerzo del Estado para hacer presencia y erradicar a los grupos armados de estas zonas.
El artículo publicado en 2013 por Duvan Ricardo aborda desde una perspectiva más legislativa y desde el punto de vista del derecho, la desconexión que existe entre el Estado y la realidad de las comunidades indígenas ya que solo hacen presencia para obtener beneficios económicos mediante la explotación de los recursos naturales y las inversiones en el sector turístico con el objetivo de obtener un retorno económico positivo o en casos donde la situación ya ha escalado a un punto de retorno de violencia. El Estado ha promulgado un modelo económico excluyente que perjudica a los pueblos indígenas del país, transgrediendo así la autonomía que dentro del marco de la constitución del 91 y por derecho natural y ancestral que las comunidades indígenas de la Sierra Nevada de Santa Marta gozan a favor de interés económicos de terceros que en la gran mayoría de casos no cumplen con una visión de desarrollo sostenible con las comunidades que habitan la región, así como con el medio ambiente. 
En el estudio realizado por los autores López y Fragozo (2017) se explica la importancia que tiene la Sierra Nevada de Santa Marta en materia hídrica no solo para la región sino también para todo el país pues es el punto donde nacen aproximadamente 36 ríos que distribuyen con su cauce a todo el país, además la Sierra es una de los seis glaciales que posee Colombia, el trabajo de los pueblos indígenas en la conservación de la Sierra es avalado y respaldado por diferentes organismos tanto nacionales así como internacionales, sumado a que juega un papel crucial para la recuperación y el cambio climático con diferente tipos de acciones de protección y manutención de estos ecosistemas salvaguardando así la fauna como la flora y las fuentes hídricas que abastecen a más de 20 acueductos de diferentes municipios.
Dentro del marco de la soberanía, los pueblos indígenas necesitan de esta para poder brindar el cuidado propicio a este punto estratégico para la biodiversidad del país.
El trabajo de Navarro Carrascal publicado en 2002 tiene como fin reconocer las múltiples formas de representación que tienen las comunidades indígenas de la Sierra Nevada de Santa Marta teniendo como herramienta la perfilación de una serie elementos sociales, con el objetivo de diseñar planes de gobiernos, políticas públicas que ayuden con el desarrollo de la zona.
Finalmente la tesis publicada en 2017 por Garavito Rivera toma como punto de partida la violencia que ha sido empleada hacia los pueblos indígenas por parte de diferentes actores y como el estado no ha logrado reparar las víctimas, abordando diferentes crímenes desde el desplazamiento forzado, el asesinato, narcotráfico, diferentes masacres, reclutamiento forzado, persecución a líderes y lideresas sociales por parte de agentes armados, ocupación y usurpación de terrenos y violencia sexual contra niños, niñas y adolescentes. Además, brinda una contextualización de los diferentes pueblos indígenas que habitan la Sierra Nevada de Santa Marta y provee la información referente a los diferentes derechos que poseen las comunidades indígenas como lo son el derecho a la vida y el territorio, derecho a la cultura y desplazamiento forzado como etnocidio. 
Este trabajo brinda información valiosa de como los pueblos indígenas han llevado a instancias jurídicas como lo son la corte constitucional y el derecho internacional en búsqueda del derecho a existir, vivir y proteger su legado cultural e histórico frente a las oleadas de violencia que permea el país.
Por otro lado, el texto publicado por Pungetti et al. 2012 expone el incisivo y permanente conflicto que se ha desarrollado en la Sierra Nevada de Santa Marta el cual ha sido algo de suma importancia para la existencia de estas culturas y coexistencia de las comunidades con el territorio. La disputa que se ha generado alrededor del territorio con intereses de grupos armados y actividades económicas que no respetan este territorio ha sido uno de los factores de más relevancia  para las comunidades; más aun añadiendo al análisis el concepto de “la línea negra”, el cual tiene un significado sagrado para las comunidades que habitan estas tierras este concepto se refiere a un lugar sagrado, el cual define y hace referencia a la manera en que las distintas comunidades indígenas delimitan su territorio. 
En este mismo también se pueden encontrar diversos cementerios, lo cual es algo fundamental para la cultura de todas las comunidades. El peligro que implica para las comunidades la violación a estos territorios es de una significancia enorme, puesto que es aquí en donde han cultivado, cuidado y respetado a sus ancestros, sus memorias e identidad por muchas décadas. 
En el momento que se hable de una manera efectiva y contundente sobre estrategias las cuales el gobierno debe de tomar para garantizar una coexistencia con dignidad y respeto para estas comunidades, este debe ser uno de los factores fundamentales, puesto que es con “la línea negra” que muchos de sus tradiciones, cultura y pensamiento toman forma. Es algo de sumo valor, por el propósito que tienen todas las comunidades a lo largo del territorio, y como está delimitada línea negra hace parte fundamental de ello.
Desde una perspectiva diferente, pero de igual manera abordando el cómo el conflicto armado y la invasión del territorio afecta la región, el texto publicado por Fjeldsa et al.  2005 habla acerca de la afectación que tiene esta con respecto a la fauna y flora en la región. 
Para nadie es un secreto en una gran su mayoría de casos, el crimen organizado carga consigo incentivos económicos por medio de la ejecución de actividades ilícitas. En el caso de la Sierra Nevada de Santa Marta, lo son los cultivos de coca, estas actividades que son de carácter expansivo con una siembra agresiva implican para el territorio una gran cantidad de consecuencias; una de las más evidentes y alarmantes son la deforestación, por la cual se han erradicado una cantidad muy considerable de hectáreas, llevándose consigo una cantidad irremplazable de fauna y flora. 
Conectando esto con lo anterior, estos hechos terminan causando un daño a un lugar sagrado, el cual termina siendo un daño para toda la Sierra Nevada de Santa Marta. 
El problema termina siendo aún más complejo, puesto que este conlleva causas de pobreza, mercado internacional de drogas, y un prolongado y marcado conflicto armado en la región. Los cuales en su suma deja como resultado un deterioro constante y marcado de la Sierra Nevada de Santa Marta, a nivel cultural, espiritual, ambiental, y de bienestar social en general.	Comment by Colmod Externado: Nombre propio 
Metodología 
La manera en la cual desarrollaremos la presente investigación será en primer lugar una introducción al lector sobre la constante lucha que ha llevado a cabo las comunidades indígenas por el reconocimiento y cumplimiento de lo pactado en la constitución del 91 en temas de protección de la vida, sus costumbres y soberanía de estas, para luego abordar las estrategias empleadas por el Estado colombiano para salvaguardar la vida de los habitantes que se ve amenazada por la presencia de grupos armados al margen de la ley para posteriormente contrastar con el testimonio de las mismas comunidades para evaluarla la efectividad de las políticas y si estas respetan la soberanía de las comunidades indígenas, esto se realizará empleando una encuesta dirigida hacia miembros de estas comunidades para de esta manera obtener información directa y de primera mano, también compararemos con la literatura recopilada, ya no como guía ni punto de partida para nuestra investigación sino como un contraste entre la academia y la realidad de estas  comunidades indígenas.
Entrevista
Con el fin de brindar al lector una idea más profunda sobre la problemática presentada se procedió a transcribir la entrevista realizada por Alonso Izquierdo (miembro del grupo de investigación) a Biskungwi miembro de la comunidad Arhauaco quien nos aportará información acerca del tema a tratar basado en su experiencia como miembro de la ya mencionada comunidad. 
¿Considera usted que la presencia del Estado colombiano ha cumplido el rol de protección de la autonomía de las comunidades indígenas de la Sierra nevada de Santa Marta? Si o No, y de acuerdo con ello ¿En qué aspectos el Estado ha hecho presencia o queda a deber a las comunidades indígenas?
Siempre ha existido un acuerdo entre los cuatro pueblos indígenas que habitan la Sierra Nevada, Sin embargo en ese aspecto, los grupos armados en especial los grupos paramilitares han tenido presencia en la zona desde el año 2002 acentuándose en el año 2004; El estado colombiano no ha hecho ningún tipo de presencia, no ha ejercido ningún tipo de control por lo que era más como un tipo de supervivencia de las comunidades, en donde muchos líderes fueron asesinados, mi padre estuvo en la lista de personas que podían ser asesinados por liderar y no permitir que los grupos armados hicieran lo que quisieran con las comunidades. Lo que el estado debería realizar debe estar enfocado en la regulación y protección que se encuentra establecido en la constitución, sin embargo, esto se incumple en su totalidad por el descuido del mismo estado.
¿De qué manera los grupos armados han afectado el desarrollo del diario vivir de las comunidades indígenas (territorio, espiritualidad, economía)?
Principalmente a nivel territorial, la invasión que se empieza a sentir por parte de los grupos paramilitares no permite que las comunidades podamos llevar a cabo la protección, porque nosotros como es conocido somos protectores y guardianes de nuestro territorio el cual debe ser respetado, así mismo el territorio se encuentra relacionado con el tema de la espiritualidad, existen diferentes sitios sagrados en donde hacemos diversos tipos de pagamentos y ofrendas que nos ayudan a mantener un equilibrio, en estas infiltraciones de grupos paramilitares en donde empiezan a manejar a su antojo es donde se empieza a afectar la economía debido a que al no tener la libertad y las garantías para poder seguir en paz en nuestro territorio practicando nuestra vida tradicional en correlación con nuestro entorno se afecta lo que cultivamos, es parte de la subsistencia, nosotros cultivamos bastimentos, plátano, yuca, sin embargo, los grupos armados llegaban y mataban sin sentido a las personas y hasta a los animales, para nosotros una gallina vale mucho porque es parte de nuestra subsistencia, el hecho de que mataran a cualquier animal doméstico que tuviéramos en casa debilitaba la práctica de nuestra vida tradicional, cultural y espiritual que debe existir para que nuestro entorno siga existiendo y que ayuda a que nosotros como pueblo sigamos teniendo el significado de ser un pueblo nativo.
¿Qué acciones puede tomar el Estado colombiano para mejorar la calidad de vida de las comunidades indígenas?
Debe existir mayor regulación, así como se manejan los temas de propiedad privada y propiedad pública se debe regular el tema de los territorios de los pueblos indígenas ya que esto impacta de manera negativa afectando muy a fondo a estos, y no solo en la Sierra Nevada, sino también a las comunidades indígenas que habitan el sur del país que también se ven muy afectadas. En este caso los grupos armados alimentaron cualquier tipo de problema, llevamos más de 500 años de resistencia, nuestros ancestros y nuestros mayores siempre han estado en resistencia, nosotros nunca vivimos con paz y tranquilidad, sino que nuestra vida se resume en una lucha constante, nosotros como pueblo también necesitamos un acuerdo de paz para poder ejercer libremente nuestras tradiciones y costumbres sin ningún tipo de atropello constante.
¿Qué mensaje desde su experiencia dejaría para romper el ciclo de violencia?
Hoy en día estamos en un mundo donde debemos compartir y convivir bajo principios que siempre existen, mi padre que es un líder espiritual siempre dice que se debe respetar las cosas que existen en la naturaleza, si hay algo que existe en su orden natural se debe respetar y se debe dejar ser, el hombre no es el centro ni dueño de nada, sino que debe dejar cada cosa en su orden natural, entonces en este sentido, nuestros pueblos están acentuados en su lugar, con su lengua, con su identidad, entonces se debe dejar que existan y sigan existiendo con sus propias normas y reglas que están preestablecidas internamente, nosotros tenemos una jurisdicción interna que se debe respetar, por otro lado existe un acuerdo llamado la línea negra a nivel territorial, que menciona que los resguardos deben ser respetados y valorados con el fin de cuidar diversos recursos naturales que al fin y al cabo son necesarios para el sustento del estado a nivel nacional.
 Fuente: (Biskungwi, 2022)
Resultados 
Con base a la literatura revisada y al contrastarla con la entrevista realizada a Biskungwi quien nos  brindó experiencia de primera mano dado que hace parte de la comunidad Arhauaco, podemos observar que en la academia se tiene un gran desdén hacia las implicaciones culturales, antropológicas y como estas desempeñan un rol vital a la hora de hacerle frente a las  problemáticas sociales, ambientales y económicas que afligen a las comunidades indígenas que habitan la Sierra Nevada de Santa Marta, Sin embargo pesé a esto, en la mayoría de investigaciones se reconoce el legado histórico y la diferenciación que existe entre las múltiples comunidades indígenas que conforman nuestro campo de estudio, las diferentes fuentes consultadas hacen un hincapié en como el abandono estatal que aunado a una fuerte presencia de grupos armados al margen de la ley, que explotan debilidades institucionales y políticas arcaicas, desembocan en una segregación de estas comunidades indígenas que dificultan el cumplimiento de lo pactando en la constitución de 1991, generando no solo transgresiones en materia de soberanía, también afectando su seguridad, producto de interés en negocios ilícitos que abarcan desde la minería ilegal, cultivos ilícitos, el narcotráfico y sus rutas, que necesitan del control de dicha región, para este fin recurren a diferente tipos de estrategias violentas como lo son, amenazas a lideres sociales, asesinatos seleccionados, corrupción de entes estales, desplazamiento forzado y reclutamiento de menores de edad para la guerra.	Comment by Colmod Externado: Con base 
Con todo lo anterior los resultados indican que el estado colombiano tiene una deuda ancestral con las comunidades indígenas y ha quedado a deber en varios rublos como lo son la seguridad y el cumplimento de la constitución de 1991, las problemáticas de estas se ven intensificadas por la presencia de grupos armados con perversos intereses, ya que recurren al uso de fuerza y violencia para cumplir sus objetivos, así también la intervención estatal no va en línea con las creencias y visión del mundo de estas, ignorando verdaderamente sus necesidad, además este abandono crea problemáticas sistemáticas que solo intensifican más la precaria situación vivida por las comunidades que siempre han estado en pie de lucha, también se pudo observar cómo el mismo estado ignora los recursos académicos que en la gran mayoría de veces van en línea con las necesidades de las comunidades indígenas y logran traspasar la mayor barrera para el estado que es la compresión de estas. La paz debe de ser el destino de las políticas que sean destinadas a estas zonas y no se debe limitar a simplemente aumentar el pie de fuerza, se debe entender las problemáticas a las que se enfrentan para así salvaguardar a estas comunidades y su legado ancestral.
Por último, es importante resaltar las diferencias observadas en los diversos textos mostrados en el análisis literarios con lo mencionado por Biskungwi en la entrevista realizada, lo mas importante es que los textos simplemente nos brindan información teórica basada en diversos sucesos importantes que han sucedido en la Sierra Nevada de Santa Marta como lo son el asesinado de lideres sociales, la implementación de infraestructura con fines económicos pero nunca hacen referencia al pensar de las comunidades que habitan esta zona, el poder escuchar a uno de los miembros de la comunidad arhuaco cambia la mentalidad de las personas totalmente, cuando los individuos realmente escuchan se dan cuenta de que lo económico se va totalmente a un costado cuando es contrastado con alguien que se encuentra en conexión con la naturaleza, el hecho de escuchar que una comunidad lleva viviendo en un lugar por más de 500 años hace sentir empatía hacia estas personas que solo están luchando por algo que les pertenece y se les pretende arrebatar de diversas maneras.
Conclusiones 	Comment by autor: Reforzar las conclusiones, hacerlas más explícitas con los elementos de la entrevista
· Las políticas que el Estado aplica no van en línea con las necesidades del diario vivir de las comunidades indígenas, se necesita reevaluar la manera en la cual el Estado realiza presencia en la zona de la Sierra Nevada de Santa Marta, desde una óptica que se adapte a las creencias y verdaderas necesidades como es la seguridad, para lograr hacerle frente a los grupos armados que con su presencia amenaza la vida de estas comunidades, por otro lado en materia de infraestructura se necesita mayor asistencia para el funcionamiento de la economía de estas comunidades y la seguridad alimentaria de zona, y un fortalecimiento de las instituciones indígenas para poder salvaguardar su soberanía no solo ante grupos armados, también frente a diferentes agentes económicos que no toman en cuenta a dichas comunidades, todo con el fin de la preservación cultural y ambiental de estos pueblos tradicionales.
· El estado colombiano con el pasar de los años no ha logrado el correcto acercamiento con las comunidades indígenas que habitan la Sierra Nevada de Santa Marta pues como lo pudimos observar en la entrevista realizada a Biskungwi, estas comunidades llevan habitando la zona más de 500 años llevando a cabo una resistencia contra diversos factores que aún no termina, lo que realmente se necesita es brindarle condiciones óptimas de seguridad, tal como lo comentaba el integrante de la comunidad arhauco entrevistado estos tienen toda la capacidad de subsistir por sus medios, mediante la siembra, la cría de diversos animales, el comercio entre comunidades y la conexión con la naturaleza , solo basta con garantizar que los diversos grupos al margen de la ley no intercedan en las decisiones internas que toman las comunidades indígenas. 
· La hipótesis planteada al inicio del presente trabajo de investigación concuerda con la opinión que se pudo obtener de la entrevista realizada a Biskungwi en cuanto a que el Estado Colombiano debe entrar a regular diversos temas como lo son los territorios para lograr garantizar la seguridad y conservación de estas comunidades indígenas para de esta manera llevar la paz que tango anhelan y por la cual tanto han luchado, así mismo esta intervención estatal ayudaría a que todas las comunidades que se encuentran en la Sierra Nevada de Santa Marta logren ejercer libremente sus tradiciones y costumbres, lo cual se encuentra estipulado en la constitución de 1991.	Comment by Colmod Externado: Los estudiantes realizaron un buen trabajo. Por esta razón, este trabajo de investigación se postula para publicación.
Se recomienda que se trabaje en la redacción de lo resaltado, como también se trabaje más en las conclusiones. A lo largo del documento hablaron de varias cosas interesantes, en ese orden de ideas también deben hacerlo con las conclusiones. Darle una pequeña introducción de la comunidad y sus problemas para luego finalizar con recomendaciones (no al contrario).
También hablar del contraste o discrepancia que ustedes encontraron respecto a otros documentos
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