EJEMPLO FORMATO PRESENTACIÓN INFORME TRABAJO COMUNITARIO
TEMA: NOMBRE DEL TRABAJO COMUNITRIO
PAY YUYAI CUNGARING YACHAI, LUPCHING CHAI RIMANSGATA.
INTRODUCCIÓN
En la introducción ustedes deberán presentar su trabajo comunitario, es decir, de qué se trata dicho trabajo.
Ejemplo: El siguiente proyecto, es presentado dentro de la participación como perteneciente al pueblo Kichwa amazónico, donde se llevó a cabo la práctica de trabajo comunitario en la  yachai wasikuna, con el fin de  contrastar la visión de programas del estado como SNARIV en cuanto al enfoque  diferencial,  teniendo en cuenta al ideal normativo de la reparación, no solo en la ejecución sino en el diseño de los planes de reparación colectiva. Consiguiente, con la visión del Pueblo e incidencia de sus víctimas en especial El Rucuyaya Fidel Sanda, ya que la reparación es también una recuperación de saberes y tradiciones en los niños y jóvenes, un fortalecimiento de la autonomía y el gobierno propio, el saneamiento de un territorio, de las afectaciones y revictimizaciones que ha vivido la comunidad, lo que puede mirarse desde varios puntos de vista teniendo en cuenta el modo, el momento y el lugar.  
OBJETIVOS GENERALES Y ESPCÍFICOS
Deberán poner cuál es el objetivo general de su tema y cuáles son los específicos. En los específicos, máximo 3 para redondear.
Ejemplo GENERAL
Analizar y comparar las implicaciones de la reparación del modelo colectivo del estado, según el enfoque diferencial  y las formas de reparación. en la comunidad de La Apaya, 
ESPECÍFICOS:
Indagar sobre el proceso que se ha llevado con las víctimas de la comunidad La Apaya teniendo en cuenta el fortalecimiento de la autonomía y el gobierno propio, el saneamiento de un territorio, y de las  
·   Reflexionar acerca de las implicaciones del modelo estatal en cuanto a la reparación colectiva, tejiendo saberes con abuelos, jóvenes, niños de la comunidad la Apaya. 
JUSTIFICACIÓN:
Como la palabra lo dice, deben justificar el porqué del trabajo comunitario, cuál es la importancia que tiene en su comunidad.
Ejemplo: El trabajo comunitario fue interesante y necesario, ya que la importancia de preservar, recuperar y proteger los conocimientos tradicionales relacionados con la experiencia comunitaria, demuestra la importancia de construir los proceso de la mano de todo un pueblo, y de que se promueva a partir de las medidas el fortalecimiento de los saberes ancestrales  en aspectos como; el reconocimiento de autoridades tradicionales, el acceso al territorio ancestral y el uso de la lengua propia, para que los principios y formas particulares de ver el mundo sean base sólida en las decisiones que los afectaron o afectan.

PLANTEAMINETO DEL PROBLEMA.
Aquí deberán exponer con exactitud cuál es la problemática y cuál es la relación que tiene con su comunidad.
Ejemplo: La Corte Constitucional califica a los pueblos y comunidades indígenas como “sujetos vulnerables de especial protección”, por lo tanto, dice que la afectación que han sufrido estos pueblos por el conflicto armado debe contemplar un enfoque diferencial. La Corte Constitucional señala que el conflicto armado amenaza con el exterminio cultural y físico a numerosos pueblos indígenas de Colombia, y en la última década, el conflicto se ha convertido en el principal factor de riesgo para la integridad y existencia de los indígenas en todo el territorio nacional, debido al impacto de las acciones de todos los actores enfrentados, por lo que su afectación configura un proceso complejo: “procesos bélicos que se entrelazan con procesos estructurales preexistentes en forma específica para cada etnia con particular exposición por situaciones preexistentes de “pobreza/abandono”. El tribunal constitucional enumera de manera minuciosa dichos factores subyacentes y vinculados al conflicto y manifiesta que la respuesta estatal a esta problemática ha sido formal, insuficiente, tardía y carente de enfoque diferencial (corte constitucional, Auto 004 de 2009) 
 METODOLOGÍA
Aquí se debe exponer cuáles fueron los recursos que utilizaron para desarrollar sus trabajos comunitarios, dichos recursos incluyen: talleres, actividades lúdicas, recorridos por las comunidades, ayudas en las comunidades, mambeaderos, reuniones. Etc.
Ejemplo: Se llevó a cabo durante el acompañamiento y la participación en actividades, talleres, reuniones con los respectivos enlaces del Estado.
 
2. Con Taitas y abuelos conocedores de esta práctica ancestral, a través de tomas de AYAWSKA, con el fin de sanar a la familia del Racuyaya Fidel Sanda y a la comunidad, con su recordada ausencia. También es importante recalcar, la participación de niños y jóvenes, ya que estos siguen los pasos de los wawa. De esta manera, las afectaciones y revictimizaciones que ha vivido la comunidad se lograron mirarse desde varios puntos de vista teniendo en cuenta el modo, el momento y el lugar 
 RESULTADOS
Deben demostrar los resultados que obtuvieron del trabajo comunitario, Es decir, qué lograron o en qué quedó el proceso.

CONCLUSIÓN:
Cerrar el tema con la enseñanza, el beneficio o la solución que tiene dicho trabajo.
Puede ser una conclusión reflexiva.
Ejemplo: Los Pueblos indígenas tenemos nuestra propia historia, independiente a la de la sociedad mayoritaria: somos sociedades con ordenamientos y estructuras propias en los campos jurídico, político, económico, social y cultural que en forma integral garantiza nuestra supervivencia como grupos humanos diferenciados que construyen una identidad distinta a la que a la que le correspondería en razón de su pertenencia nacional, por lo tanto la polarización y las dinámicas propias de los territorios hacen que la reconstrucción de memoria se convierta en un ejercicio complejo y mucho más difícil, cuando los principales afectados aun, sienten esa ausencia. Entender estas realidades cuando se desconocen esos entramados, no se puede pretender que haya una única memoria, una única versión de los hechos, una única verdad. El aporte valioso de cada miembro de la comunidad La Apaya sirve de plataforma para que haya una discusión respecto a nuestra posición como pueblo y el legado hacia las nuevas generaciones.  


