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Generalidades de la Propuesta
 
1. Título del proyecto: 
(Escriba aquí el nombre inicial que dará a su investigación. Considere el problema a investigar como título del trabajo. Tenga en cuenta que este nombre puede cambiar durante el desarrollo de su proyecto.)
2. Preguntas de investigación 
3. Planteamiento del problema:
(Una vez delimitado el tema es necesario identificar el problema a través de la observación del fenómeno que se pretende estudiar. Tenga en cuenta todas las situaciones que llamen la atención del problema y descríbalas en este punto.)
4. Justificación:
(Explique por qué quiere llevar a cabo la investigación, qué se espera y cuáles son los beneficios que se derivan de ella. Las razones deben ser convincentes, de tal manera que se justifique la inversión de esfuerzo y tiempo.)
5. Objetivo General: 
(Plantee en un solo objetivo lo que se desea lograr y lo que se desea conocer, lo que se desea buscar o, lo que se pretende realizar con la investigación. Es un enunciado claro y preciso de la meta que persigue esta investigación. El objetivo general debe estar planteado en infinitivo)
6. Objetivos Específicos: 
[bookmark: _GoBack](Identifique las acciones que ayudarán a alcanzar el objetivo general. Tenga en cuenta que debe plantear los objetivos específicos de forma que se puedan evaluar. Establezca por lo menos tres (3) objetivos específicos. Los objetivos específicos deben estar planteados en infinitivo).
7. Metodología: 
(Defina la metodología de investigación que pretende seguir en su Proyecto. Tenga en cuenta los métodos, comparativa, inductiva).
8. Bibliografía 
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