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1. INFORMACIÓN GENERAL 

	PROGRAMA
	

	ÁREA
	

	ASIGNATURA
	

	CRÉDITOS
	

	SEMESTRE
	

	HORAS DE TRABAJO DIRECTO
	

	HORAS DE TRABAJO AUTÓNOMO
	

	PROFESOR 
	

	CORREO
	



2. PRESENTACIÓN 	Comment by Full name: En este apartado se busca que el profesor presente a sus estudiantes algunas generalidades sobre la naturaleza de la asignatura, por ejemplo: su función, su finalidad, su utilidad, su relación con otras áreas del plan de estudios o información que considere relevante para contextualizar al estudiante. De igual manera, se espera que a la presentación se integre el objetivo general del curso, el cual deberá formularse como un objetivo de enseñanza, por cuanto en él se expresa la intención de formación que tiene el profesor en el marco de la asignatura que orientará. 








                                                     3. COMPETENCIAS 	Comment by Full name: Formulado el objetivo de enseñanza en la presentación que se hace de la asignatura, en este apartado se procederá a formular (no enunciar) las competencias que el profesor pretende promover o desarrollar en sus estudiantes durante el tiempo que dure el proceso de enseñanza-aprendizaje (un semestre o un año). 
A nivel institucional contamos con cinco competencias genéricas desde las cuales se puede hacer la formulación. Ellas son las siguientes:

Cognitiva. Referida a la capacidad para construir y sustentar el saber de un cuerpo disciplinar específico y la apropiación del conocimiento especializado. 

Comunicativa. Entendida como la capacidad para interactuar por medio del lenguaje, ubicarse en situaciones específicas y extender a contextos amplios los procesos de comprensión y producción de discursos diversos. Las habilidades de “hablar, escuchar, leer y escribir” se fundamentan en esta competencia. 

Contextual. Entendida como capacidad del sujeto para comprender, interpretar y resignificar la realidad en sus diferentes manifestaciones, comprometiéndose con la búsqueda de soluciones que den respuesta a problemas detectados. 

Valorativa. Relativa a la capacidad del sujeto para producir, intervenir y adherir a sistemas de valores, partiendo de su propia reflexión y de la construcción dinámica del yo individual y social. 

Investigativa. Entendida como la capacidad para observar, analizar, evaluar, sintetizar y aplicar argumentos y evidencias para transformar y crear conocimientos.

En este apartado, cada profesor, de acuerdo con las características del curso, formulará en su microcurrículo las competencias de los estudiantes que buscará desarrollar en la materia (no necesariamente deben formularse competencias de los cinco tipos).

Para este efecto, se requiere de un enunciado que contenga los siguientes elementos:
Una acción que dé cuenta de la habilidad por adquirir
Un contenido o temática propios de la materia
Una finalidad o un propósito atribuidos a la acción
Una condición de calidad que dé cuenta del modo en que se realizará la acción

Ejemplo:

Competencia cognitiva:

El estudiante aplica, en casos concretos, su conocimiento sobre los elementos estructurales de la responsabilidad civil y su funcionamiento en diferentes campos y situaciones, para juzgar consideraciones de la doctrina y la jurisprudencia, con argumentos sólidos y bien fundados.

Competencia valorativa:

El estudiante juzga, a partir de su propia reflexión, los argumentos que sustentan las distintas tesis formuladas por la doctrina y la jurisprudencia respecto de varios casos específicos de la responsabilidad civil, en el ámbito nacional e internacional, para formular una postura propia que justifica con fundamento en los conocimientos adquiridos.

Competencia contextual:

El estudiante identifica los aspectos esenciales de la evolución histórica de la responsabilidad civil, para establecer relaciones conceptuales que le permitan precisar los elementos que caracterizan la institución, a partir del reconocimiento de sus funciones, sus fundamentos filosóficos y su utilidad.

Para facilitar la selección de las acciones con las que se formularán las competencias y establecer el nivel de complejidad de dichas acciones, se sugiere utilizar alguna de las taxonomías del conocimiento. Se adjuntan las taxonomías de Bloom y de Marzano.










                                                     4. RESULTADOS DE APRENDIZAJE	Comment by Full name: En consonancia con el objetivo de enseñanza y las competencias formuladas, en este apartado se especifican los resultados de aprendizaje que deberán alcanzar los estudiantes en esta asignatura. Estos aprendizajes pueden ser de tipo conceptual, procedimental o actitudinal según sea el propósito del curso.

Para este efecto, se requiere de enunciados que contengan los siguientes elementos:

Una acción que dé cuenta de la habilidad por adquirir
Un contenido o temática propios de la materia
Una finalidad o un propósito atribuidos a la acción y/o una condición de calidad que dé cuenta del modo en que se realizará la acción

Ejemplo:

Resultados relacionados con la competencia cognitiva:

El estudiante comprende el concepto de daño, así como sus requisitos y los problemas jurídicos que plantea su consideración, para evaluar su alcance y sus implicaciones como elemento estructural de la responsabilidad civil.

El estudiante analiza la relación de causalidad, como elemento estructural de la responsabilidad civil, a partir de las distintas teorías que sustentan su consideración.

Resultados relacionados con la competencia valorativa:

El estudiante reconoce las singularidades de situaciones concretas que dan lugar a la responsabilidad civil de los particulares en el ámbito nacional, con el propósito de valorar distintas posturas teóricas formuladas sobre ellas.

El estudiante distingue los elementos relevantes de situaciones concretas que dan lugar a la responsabilidad del Estado en el ámbito internacional, con fundamento en las distintas tesis formuladas por la doctrina y la jurisprudencia.

Resultados relacionados con la competencia contextual:

El estudiante distingue los aspectos relevantes de la responsabilidad civil, para valorar su consideración en las distintas etapas de la evolución del derecho.

El estudiante evalúa la pertinencia de las varias funciones que se atribuyen por la doctrina a la responsabilidad civil, teniendo en cuenta las particularidades del sistema jurídico colombiano.

Se sugiere formular al menos tres resultados de aprendizaje por cada competencia.








                                                     5. TEMÁTICAS O CONTENIDOS	Comment by Full name: Consecuentemente con la formulación de competencias y resultados de aprendizaje, es necesario precisar cuáles serán los contenidos o las temáticas que se van a abordar en el curso. Estos contenidos o temáticas pueden presentarse de acuerdo con criterios como la secuencialidad, la temporalidad, el nivel de complejidad, entre otros. En cualquier caso, los contenidos elegidos deben contribuir al desarrollo de las competencias.





                                                     6. METODOLOGÍA	Comment by Full name: Una vez elegidas las temáticas o contenidos, es necesario establecer el tipo de estrategias didácticas con las que se dinamizarán los procesos de enseñanza y aprendizaje. Por lo tanto, en este apartado se espera que el profesor describa las estrategias que utilizará y el uso que estas tendrán. Así mismo, es importante precisar cuáles serán los recursos didácticos con los que apoyará los procesos de aprendizaje.

Por otra parte, se recomienda llamar la atención, en este apartado, respecto de la responsabilidad que deben asumir los estudiantes en la adquisición de las competencias y el logro de los resultados de aprendizaje identificados en el programa, para lo cual se puede indicar cuál es el objetivo de las horas de trabajo autónomo.






                                                      7.  EVALUACIÓN 	Comment by Full name: La evaluación es un componente central dentro de los procesos de formación por competencias, pues a través de esta se reconoce el nivel de desarrollo que alcanza un estudiante durante un proceso de formación. Por lo tanto, en este apartado se deberán definir los criterios con los cuales serán evaluados los aprendizajes de los estudiantes. 

Estos criterios deberán estar alineados con los resultados de aprendizaje, por cuanto se orientarán a valorar los aprendizajes adquiridos a nivel conceptual, procedimental o actitudinal. 

Adicionalmente, se deberá especificar a través de qué instrumentos, pruebas de evaluación o productos se evidenciarán los aprendizajes alcanzados por los estudiantes y, de ser necesario, los porcentajes atribuidos a cada uno. 

De igual manera, se recomienda llamar la atención sobre la necesidad de que los estudiantes adelanten un proceso permanente de autoevaluación, de modo que hagan un seguimiento continuo respecto de su responsabilidad frente a la materia.





                                                      8.  REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS 	Comment by Full name: Finalmente, se proporcionarán los referentes bibliográficos que orientarán o apoyarán el desarrollo de la asignatura, como, por ejemplo, libros, ensayos, artículos, decisiones judiciales. Estos referentes podrán diferenciarse haciendo énfasis en cuáles serán de consulta obligatoria y cuáles serán complementarios. Lo anterior con el propósito de que los estudiantes cuenten con mayor claridad respecto de los recursos que contribuirán a su proceso de aprendizaje. 
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