
LISTA CONSEJO DE LA FACULTAD DE DERECHO
“SOMOS FACULTAD”
Felipe Navia (Primer Principal) - Yolanda Sierra León (Suplente)
Nathalia Bautista Pizarro (Segundo Principal) - Carlos Mario Montiel (Suplente)

Deseamos conformar un Consejo que consolide una Facultad con excelencia, humanista y consciente de los desafíos de la sociedad contemporánea. Buscaremos garantizar una cercanía con los/as profesores/as, estudiantes y personal administrativo mediante la apertura de espacios de diálogo dinámico, horizontal y transparente. Tendremos como propósito impulsar iniciativas académicas y de gestión universitaria que respondan a la misión de nuestra Universidad y al sentido pluralista y diferencial de sus principios. 

Nuestras propuestas giran en torno a dos ejes:

1. Eje académico y de investigación

· Contribuir con la implementación del nuevo Plan de Estudios.
· Apoyar en el diseño de procesos de evaluación y formación docente, de modo que la enseñanza responda a las necesidades de los/as estudiantes y a las capacidades particulares de los/as docentes.
· Estimular los procesos de formación docente relativos a los métodos de enseñanza y nuevas tecnologías existentes en la Facultad. 
· Coadyuvar a la consolidación de una política de investigación y de publicaciones que permita posicionar a la Facultad en la generación de nuevo conocimiento y que se centre en el diseño de estímulos y apoyos para los/as investigadores/as.
· Articular acciones encaminadas a promover los programas de posgrado de la Facultad.

2. Eje de gestión y bienestar universitario

· Velar por un trámite garantista de los procesos disciplinarios de nuestros/as estudiantes que se adelantan ante el Consejo de Facultad.
· Propender por espacios de sensibilización dirigidos a estudiantes, docentes, y personal administrativo para que nuestro campus sea un espacio seguro, respetuoso, inclusivo, libre de acoso y de cualquier forma de discriminación.
· Contribuir en el diseño de una política de bienestar docente en la que se armonice la vida laboral y la vida familiar, de acuerdo con los estándares internacionales de calidad. 
· Impulsar medidas en favor del bienestar de las personas integrantes de la Facultad. 
· Diseñar y proponer estrategias que permitan la consecución de ingresos para la Facultad.
· Propender por la internacionalización de la Facultad. 
· Promover el desarrollo de actividades académicas y de acercamiento a las regiones del país.
