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FELIPE NAVIA REVOLLO
Aspirante al Consejo Directivo de Derecho
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Abogado de la Universidad Externado de Colombia, Legum Magister (LL.M.) de la Ruprecht-Karls Universität Heidelberg (Heidelberg, Alemania), y candidato a doctor de la misma universidad.
Docente investigador del Departamento de Derecho Civil. Imparte las cátedras de Negocio Jurídico y Contratos en el pregrado, y en materias diversas en programas de especialización y maestría en dicho departamento. 
Ha ejercido la actividad docente en calidad de encargado (Lehrbeauftragte) del curso Einführung in die spanischsprachigen Zivilrechte en el Institut für geschichtliche Rechstwissenschaft (Romanistische Abteilung, Lehrstuhl Prof. Dr. Christian Baldus) de la Facultad de Derecho de la Ruprecht-Karls Universität Heidelberg (Heidelberg, Alemania).
Sus temas de interés son la teoría general del Derecho Civil, la historia del Derecho, el Derecho Privado Comparado y la Filosofía.
Paralelamente con su actividad docente desarrollo actividades de asesoría y litigio en materia de derecho contractual y comercial. 
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